



Uplynulý víkend patřil dětem, oslavily svůj svátek



31. 5. byla zahájena v muzeu výstava malířky Kamily Opletalové



Malá Morávka - brána do minulosti



Sugestivní, strach nahánějící a přitom plná citu, taková byla Erbenova Kytice v podání žáků dramatického oboru ZUŠ



Rýmařovští desetibojaři mají na dosah finálovou disciplínu - běh na 60 metrů

Barevný svět dětí

Prvního června oslavily děti na celém světě svůj svátek. Den dětí má upozornit světovou veřejnost na práva a potřeby dětí a jejich oslavu navrhly v roce 1949 Mezinárodní demokratická federace žen, Mezinárodní odborové sdružení učitelů a Světová federace demokratické mládeže. Mezinárodní den dětí se poprvé slavil 1. června 1950 ve více než 50 zemích světa. Pevné datum 1. června bylo stanoveno až na Mezinárodní konferenci pro ochranu dětí v roce 1952. Během roku se při-

pomínají i jiné významné dny věnované dětem, např. Mezinárodní den dětí, které se staly obětí agrese, Mezinárodní den za odstranění práce dětí, Den afrického dítěte, Mezinárodní den mládeže, Mezinárodní den ztracených dětí nebo Světový den dětí.

V regionu Rýmařovska se v průběhu uplynulého víkendu uskutečnilo hned několik akcí věnovaných především dětem. Snad za všechny hovoří tři vydařené akce, které se konaly na různých místech - Indiánský den dětí v On-



Historie a současnost na fotografiích Bohumila Švédy



Jul. Sedláka, 1969



Jul. Sedláka, 2008

dřevo, který uspořádal Osadní výbor Ondřejov, Den dětí v Janovicích zorganizovaný Základní školou Stará Ves a Mateřskou školou Janovice a Den dětí na Jesenické ulici v Rýmařově, který připravila rýmařovská organizace ČSSD.

V sobotu i v neděli měly děti možnost si zasoutěžit a získat laskominy, diplomy a ceny. Někde se projely na koni, vyhrály v kole štěstí, jinde si zase zastřílely z luku na „bizony“, nebo tenisákem na plechovky, v Janovicích poznávaly různé druhy stromů, květin nebo faunu Jesenicka. Poznávací soutěž pro ně připravil jeden z hlavních sponzorů Lesy České republiky, a. s. Profesio-

nální členové Hasičského záchranného sboru je navíc vyzdvihli na speciální hasičské plošině do velké výšky, aby si prohlédly svou mateřskou školu z ptáčích perspektivy. Kromě toho absolvovaly děti závody na kole a koloběžkách, nejrůznější překážkové dráhy nebo se svezly na povoze taženém koňmi.

Ondřejovem se zase rozléhaly westernové melodie, při kterých malí indiáni Zelené pírkó, Ribana, Malý obláček, Bílá pěna, Zelený orel nebo Červené pírkó a další na sedmi stanovištích plnili různé úkoly, pod bystrým dohledem kmenových náčelníků Velkého bizona, Tiché vody, Velkého Manitou, Bílého orla, Měsíčního svitu

a Medvědí tlapy navlékali korálky, malovali kresby na teepee, stříleli na bizona lukem, museli překonat cestu smrti přes propast nebo skákali v pytli a házeli na cíl. Na akci se podílela předsedkyně osadního výboru Anežka Továřková s celou svojí rodinou, indiánské kostýmy pomohly vytvořit maminky dětí. Odpoledne pokračovala ondřejovská veselice káčením májky.

V neděli 1. června si děti zasoutěžily na Jesenické ulici v Rýmařově v hodu na koš, kluci vystříleli svůj arzenál na plechovky, holky raději daly přednost kolu štěstí, ti nejodvážnější se pustili na chůdách do první nebo druhé zóny asfaltového hřiště, do třetí zóny

X factor dorazili opravdu jen ti nejostřílenější borci a borkyně. Členové MO ČSSD rozdávali dětem nafukovací balónky, připraveno bylo i chutné občerstvení, které věnovala Pekárna Rýmařov a firmy Amin z Velké Štáhle a Marpi. Díky Ivanu Novákovi, chovateli koní z Albrechtic, děti spatřily svět z koňského sedla. Před závěrem akce předvedl pan Heinisch s přáteli modely automobilů řízených rádiem. Na všech třech akcích Dětského dne bylo pro děti připraveno opékání párků u ohně. Úsměvy a rozjařené dětské oči byly tou nejlepší odměnou všem pořadatelům i sponzorům.

anketa

(Dětský den v Ondřejově) Co se vám tady líbí nejvíce?



Ribana (Helenka Továřková, 5 let)
Nejvíce se mi líbí ty koně a ten bizon, jak se na něho střílí lukem.



Zelený orel (Míša Štěpaník, 6 let)
Střílení lukem a pak ještě půjdu tam, nevím kam, tam do rohu a pak ježdění koňa.



Bílá pěna (Michela Křapová, 4 roky)
Líbí se mi tu dobře, nejvíce navlíkat korálky.



Červené pírkó (Míša Vystrčilová, 7 let)
Mi se tady líbí všechno. A nejvíc tady to vystříhování pytlíčků na indiánské koření, abysme nebyli nemocní. Pak ještě půjdu jezdit na koně.



Velké pírkó (Martin Buček, 6 let)
Nejvíce se mi líbí jezdit na koňach, navlíkat korálky a malovat na teepee.



Malý obláček (???, 3 roky)
... jo, líbí se mi tady a nejvíce pejsci.

Připravil JiKo

Aktuálně z města

Ruina na Husovce má nového majitele

Ve středu 28. května se v malém sále Střediska volného času uskutečnilo mimořádné zasedání Zastupitelstva města Rýmařova. Na programu jednání bylo schválení dotací na investice, které jsou buď zahrnuty v Integrovaném dokumentu města Rýmařova nebo byly již v minulosti předjednány v komisích a zastupitelé je v rámci svého plánu považují za prioritní. Zastupitelé dále schválili přijetí investiční účelové dotace z rozpočtu Moravskoslezského kraje pro rok 2008 na zvyšování pasivní bezpečnosti na pozemních komunikacích. Projekt za 270 tis. Kč nese název Zvýšení bezpečnosti chodců v Rýmařově - I. etapa. Cílem projektu je nasvětlení, umístění psychologických prvků, obnova vodorovného a doplnění svislého retroreflexního dopravního značení u čtyř stávajících přečhodů pro chodce: dvou přes silnici II/445 (na

Revoluční ulici a na křižovatce ulic Revoluční a Bartákovy) a po jednom přechodu na Havlíčkově a Hornoměstské ulici vedoucím ze sídliště do centra města. Smyslem projektu je také zvýšení pasivní bezpečnosti školní mládeže docházející do školních zařízení. Zastupitelstvo města schválilo přijetí dotace z rozpočtu Moravskoslezského kraje na akci Energetické úspory škol v Rýmařově. Dotace bude poskytnuta z Programu na podporu přípravy projektů v oblasti životního prostředí a zemědělství (MSK) a bude určena na projektovou přípravu v souvislosti s komplexním zateplením škol na území města. Celkové náklady na akci dosahují výše 1 mil. 88 tis. Kč a příspěvek z MSK činí 816 tis. Kč. Zastupitelé schválili spoluúčast města na financování několika plánovaných akcí, na něž byla v pátek 30. května podána žádost

o dotaci z Regionálního operačního programu Moravskoslezsko. Jedná se o projekty Modernizace vybavení Základní školy Rýmařov, v jehož rámci by měly být mimo jiné vybudovány dvě počítačové učebny (v budovách na Jelínkově ulici a ulici 1. máje) a jedna učebna cizích jazyků. Dalšími chystanými projekty jsou rekonstrukce hřiště č. 3 - Rýmařov, dofinancování sportovně-kulturního areálu v zahradě Hedvy, rekonstrukce sportoviště ZŠ Jelínkova 1, stavební úpravy 2. budovy ZŠ Rýmařov. Spoluúčast města by měla ve všech projektech, pokud budou dotace získány, dosáhnout 7,5 %. Posledním projednávaným bodem mimořádného zastupitelstva bylo poskytnutí příspěvku TJ Jiskra Rýmařov na financování investiční akce Instalace zavlažovacího systému hřiště č. 2 - Rýmařov ve výši 193 tis. Kč. Celkové

náklady na akci představují částku 493 tis. Kč a Výkonný výbor ČMFS schválil přidělení dotace ve výši 300 tis. Kč. Zastupitelé schválili poskytnutí výše uvedeného příspěvku TJ Jiskra Rýmařov.

V bodu různé se zastupitelé zajímali, jak se daří vymáhat poplatky za odpady od dlužníků. Starosta Petr Klouda konstatoval, že úspěš-

nost vymáhání poplatků za odpady je asi 92-93%, přičemž zbývající procenta tvoří např. občané dlouhodobě pobývající v zahraničí, případně ti, jejichž finanční situace je pod hranicí životního minima. Byl také vznesen dotaz týkající se odkoupení objektu nedostavěné banky na Husově ulici novým majitelem. Starosta potvrdil jen to, že tato skutečnost se

zakládá na pravdě a nový majitel by měl v objektu vybudovat dvanáct bytových jednotek; zbývající část bude sloužit k nebytovým účelům. Zastupitel Ladislav Žilka informoval své kolegy o příjezdu poslance Evropského parlamentu Jaromíra Kohlíčka do Rýmařova 13. června a také o možném setkání a besedě s občany.

JiKo



MĚSTO RÝMAŘOV, náměstí Míru 1, 795 01 Rýmařov

Tajemník Městského úřadu Rýmařov v y d á v á

o z n á m e n í o v y h l á š e n í v ý b ě r o v é h o ř í z e n í

v souladu se zákonem č. 312/2002 Sb., o úřednících územních samosprávných celků
a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů

na místo:

referenta odboru sociálních věcí a zdravotnictví - sociálního kurátora/kurátorky

Místo výkonu práce:
Předpokládaný nástup:
Pracovní poměr:
Pracovní úvazek:
Platové zařazení:

Městský úřad Rýmařov, nám. Míru 1, 795 01 Rýmařov.

dle dohody.

na dobu neurčitou.

1,0.

9. platová třída - řídí se zákonem č. 143/1992 Sb., o platu a odměně za pracovní pohotovost v rozpočtových a v některých dalších organizacích a orgánech, ve znění pozdějších předpisů a nařízením vlády č. 330/2003 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů.

Požadavky:

splnění povinností dle § 6 odst. 4 a předpokladů dle § 4 zákona č. 312/2002 Sb., o úřednících územních samosprávných celků a změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.

Jiné požadavky:

- požadované vzdělání: vyšší odborné získané v oborech zaměřených na sociální práci, sociální pedagogiku, sociální a humanitární práci, sociálněprávní činnost, charitní a sociální činnost, vysokoškolské vzdělání získané studiem v bakalářském nebo magisterském studijním programu (v případě nesplnění VŠ vzdělání v sociální oblasti bude požadováno absolvování akreditovaných vzdělávacích kurzů v celkovém rozsahu nejméně 200 hodin);
- velmi dobrá uživatelská znalost práce na PC a internetu;
- základní orientace v právních předpisech (zákon č. 359/1999 Sb., č. 118/2003 Sb. aj. zákony související s vykonávanou činností ve znění pozdějších předpisů);
- vysoké pracovní nasazení, časová flexibilita;
- zkušenosti v komunikaci s klienty, profesionální vystupování, samostatnost a pečlivost, psychická odolnost;
- odpovědnost a precíznost, důslednost při dodržování zákonů;
- řídicí průkaz skupiny B výhodou.

Předpokládaný rozsah pracovní činnosti:

- výkon státní správy na úseku sociálněprávní ochrany a prevence, agenda kurátora pro mládež, agenda sociální práce s osobami společensky nepřízpůsobivými a prevence negativních jevů;
- jednání s rodinami nezletilých, školami, účast při soudních jednáních, účast při výslechu nezletilého na policii, návštěvy nezletilých v ústavních zařízeních;
- sociální práce s občany propuštěnými z výkonu trestu odnětí svobody, s občany, proti nimž je vedeno trestní řízení, popř. jimž byl výkon trestu odnětí svobody podmíněně odložen, občany se závislostí na alkoholu nebo s jinou toxikomanií, občany žijícími nedůstojným způsobem života, občany propuštěnými ze školských zařízení pro výkon ústavní a ochranné výchovy po dosažení zletilosti;
- participování na projektech prevence kriminality;
- zpracovávání a plnění plánů kontinuální práce s pachatelé trestné činnosti;
- řešení výchovných nebo jiných problémů u nezletilých a mladistvých.

Písemná přihláška zájemce dle § 6 odst. 3 zákona 312/2002 Sb. musí obsahovat tyto náležitosti:

- jméno, příjmení a titul uchazeče;
- datum a místo narození uchazeče;
- státní příslušnost uchazeče;
- místo trvalého pobytu uchazeče;
- číslo občanského průkazu nebo číslo dokladu o povolení pobytu, jde-li o cizího státního příslušníka;
- datum a podpis uchazeče.

K přihlášce přiložte:

- životopis s údaji o dosavadním zaměstnání a o odborných znalostech a dovednostech týkajících se uvedené činnosti;
- výpis z evidence Rejstříku trestů ne starší než 3 měsíce;
- ověřenou kopii dokladu o nejvyšším dosaženém vzdělání.

Místo, adresa a způsob podání přihlášky:

- osobně na podatelně Městského úřadu Rýmařov, nám. Míru 1, 795 01 Rýmařov, nebo poštou s datem odeslání nejpozději 4. července 2008.

Lhůta pro podání přihlášky: 4. července 2008

Zaměstnavatel si vyhrazuje právo nevybrat žádného z přihlášených uchazečů a výběrové řízení zrušit. Rozhodnutí výběrové komise bude uchazečům oznámeno písemně. Podáním přihlášky uchazeč souhlasí s tím, že zadavatel bude pro potřeby výběrového řízení nakládat s jeho osobními údaji.

Bližší informace v případě dotazů podá Ing. Furik, tajemník MěÚ Rýmařov, tel.: 554 254 132, popř. Bc. Iveta Podzemná, vedoucí odboru sociálních věcí a zdravotnictví MěÚ Rýmařov, tel.: 554 254 222.

Ing. Jiří Furik, tajemník MěÚ Rýmařov, v. r.

Prostor pro podnikatele

Rodinné domky Rýmařov mění vlastníka

Firma Rodinné domky Rýmařov, s. r. o., mění majitele. Novým vlastníkem bude akciová společnost KATR, a. s. Oslovili jsme majitele společnosti KATR, a. s., Josefa Hamu a Ing. Františka Příkaského s otázkami, jaké plány se zakoupenou firmou RD Rýmařov mají.

rozhovor

Proč jste se rozhodli koupit firmu RD Rýmařov a co si od tohoto kroku slibujete? Jedná se o prodej určitého podílu, nebo celé firmy?

Firma RD Rýmařov, s. r. o., bude měnit majitele. Novým vlastníkem 100% obchodního podílu se stane firma KATR, a. s. Právní účinnost tohoto kroku nastane zaplacením dohodnuté částky. Dle dohody s bankou tento krok očekáváme kolem 15. června 2008. Proč k tomuto kroku dochází? Vlastníci RD Rýmařov, s. r. o., se rozhodli firmu prodat, což je jejich právo. Nás tato skutečnost přivedla k myšlence uzavřít kruh zpracování dřeva: výsadba - těžba - zpracování kulatiny - výroba řeziva - použití v konečném výrobku - domek.

Pro upřesnění, kdo byl dosavadním vlastníkem RD Rýmařov, s. r. o.?

V současné době to je osm společníků.

Uskutečnilo se nějaké výběrové řízení v prodeji firmy či obálková metoda, a pokud to není tajemstvím, jaká byla stanovená cena?

Výběrové řízení proběhlo a na základě rozhodnutí společníků uspěla naše firma. KATR, a. s., kupuje podíly od jednotlivých osob. Výše ceny je jejich soukromou záležitostí a záleží na nich, zda je zveřejní.

RD Rýmařov má ještě několik poboček a ředitelství v Praze, pokud se nemýlím. Budete vlastníky i těchto poboček nebo jen rýmařovského závodu?

Vaše informace není správná. RD Rýmařov vlastní několik dceřiných společností a pro-

dejních míst po celém území ČR i v zahraničí. Také spolupracuje s několika externími prodejci na území ČR, ale ředitelství je jen jedno - v Rýmařově. Co se týká vlastnictví, budeme vlastnit 100 % obchodního podílu RD Rýmařov, s. r. o., a tím ovládat celé jeho vlastnictví.

Uvažujete v budoucnu o nějakých personálních změnách ve vedení firmy nebo o snížení stavu zaměstnanců či jiných radikálnějších postupech? Pokud ano, o jakých?

Personální změny, dle našeho názoru, proběhnout musí. Jak budou rozsáhlé, je věcí přístupu zaměstnanců. Bude platit, že preferován je přístup k práci, ne jméno. Výstup k této otázce bude koordinován s potřebou firmy.

Pokud jste se rozhodli koupit RD Rýmařov, určitě jste si museli předem připravit strategii výroby, ekonomickou rozvahu, výši ročního zisku, plán investic, exportu a podobně. Jaké jsou vaše plány a záměry s výrobou do budoucna? Budou se odlišovat od stávajících a v čem?

Věřte, tyto otázky jsou zpracovány, protože bez těchto analýz by s námi banky vůbec o záměru financovat tuto transakci nejednaly. Je to však tak rozsáhlý materiál, že na něj zde není prostor, a vytrhávat jen jednotlivosti nemá smysl. Plán je jednoduchý, pokračovat ve výrobě domů, ale maximálně efektivně a zároveň pružně. Dřevěný dům by neměl být exkluzivitou, ale standardem splňujícím všechna ekologická hlediska. Především pře-

vo je obnovitelný zdroj, ale i bohatství tohoto kraje.

Hodláte pokračovat nadále v exportu montovaných domků na klíč i do zahraničí? Strategický rozvoj firmy chtěl ředitel Pohloudek směřovat na východ. Byly dokonce připraveny i projekty, ale ty údajně nenašly pochopení. Jaký máte názor na tyto projekty zahrnující východní Evropu?

Hodláme pokračovat ve všem, co bude přinášet prosperitu nejen firmě, ale i celému regionu. Nebráníme se žádným zakázkám, ať už ze severu, západu, jihu či východu. Je třeba stavět na tradici a pozici, kterou firma RD Rýmařov, s. r. o., ve stavebnictví má. Příští rok to bude 40 let od položení základního kamene. Svými budoucími výsledky chceme přispět i my.

Zdůrazňuji, že firma RD Rýmařov, s. r. o., byla vždy řízena z Rýmařova a my na tom neholdáme nic měnit. Co si tady naplánujeme, to tady musíme vyrobit, ale prodat to musíme jinde, rýmařovský trh není tak velký, ale i zákazník z Rýmařovska má u nás otevřené dveře. Vzhledem k tomu, že se KATR, a. s., stává jedním z největších zaměstnavatelů v okrese, chceme spoluprací s místní samosprávou a ostatními podnikatelskými subjekty vytvářet co nejlepší klima pro podnikání a pro život nás všech. Majitelé firmy KATR, a. s., jsou Rýmařovští a patrioti.

Děkují vám za rozhovor.

JiKo

Jedna paní povídala ...

V této rubrice reagujeme na podněty občanů a zabýváme se i citlivými tématy, jež se stávají náplní hovorů na ulici či v hospodě a jsou podle svých mluvčích nedostatečně řešeny. Rubrika by měla sloužit tomu, aby byly problémy občanů, které nejsou doceněny, znovu otevřeny. Nebudeme se bránit ani anonymním podně-

tům, ovšem za dodržení jistých pravidel. Budeme pracovat pouze s anonymy, které budou slušné, neurážející, nevulgární, nebudou porušovat tiskový zákon a budou v souladu se ctí, morálkou a důstojností.

Čtenářské příspěvky budeme postupně zpracovávat a řešit s příslušnými kompetentními a pověřenými osobami, zejména se

starostou města. Příspěvky mohou být redakci zaslány prostřednictvím e-mailu: rymhor@seznam.cz nebo na adresu redakce Okružní 10, 795 01 Rýmařov, případně mohou být vhozeny do schránky redakce u vchodu do Střediska volného času.

Další příspěvek v naší rubrice má název:

Po chodníku s blátem za ušima?

Na Opavské ulici mezi autobusovou zastávkou a vjezdem do Hedvy je již mnoho let zcela zničená krajnice vozovky. Z hlubokých výmolů vyvrhávají projíždějící auta bláto, písek a šetřk s vodou na chodník a běda tomu, kdo zrovna prochází. Myslíte si, že by se měl někdo ve městě o odstranění problému postarat? Nevšímavost lidí je známá, ale nevšímavost volených a jmenovaných kompetentních občanů,

kteří zajisté kolem mnohokrát procházejí, je zarážející. Prostěho občana nezajímá, zda krajnice patří městu nebo státu (Opavská ul. je částí silnice I. třídy č. 11), občan zkrátka vyžaduje, aby tudy mohl procházet bez ohrožení projíždějícími auty.

Špatný stav okraje vozovky v místě, které popisujete, je každému znám a místo opravdu volá po vybudování chodníku. Právě vlastnictví pozemků je ale hlavní

překážkou toho, proč město v tomto případě chodník nebuduje. Vlastnictví pozemku je na rozdíl od vašeho názoru pro realizaci jakéhokoliv záměru rozhodující. Pro naše investiční záměry je vlastnictví pozemku městem v dřívěm množství připadů nepřekročitelnou podmínkou.

V daném místě patří pozemky Ředitelství silnic a dálnic ČR a tyto pozemky lze využít jen pro vybudování odbočovacího

pruhu (nyní jako prostorová rezerva). Navazující pozemek patří privátní firmě Hedva, a. s. Společnost Hedva pozemky městu neprodá. Vlastník společnosti připouští maximálně vzájemnou směnu pozemků, ale město v místě provozů společnosti nemá vhodné pozemky ke směně. K přecházení je možno použít chodník na druhé straně vozovky.

Starosta města
Ing. Petr Klouda



Štafeta



Znamé osobnosti se ptají známých či něčím pozoruhodných osobností na to, co je zajímavá a co by mohlo zajímat i čtenáře. Společně s otázkami předávají pomyslný štafetový kolík, který zavazuje dotazovanou osobnost oslovit s podobnými či úplně jinými otázkami dalšího zajímavého člověka.

Jiří Míza se ptá Jiřího Tauerera

Proč jsem si ho vybral?

Protože ho znám jako aktivního člověka v jeho práci i mimo ni. A společným bodem mezi námi je hudba.

Je snadné být ředitelem základní umělecké školy?

Práce ředitele školy je práce jako každá jiná - jednou těžká, jindy lehká. Je pravda, že se nehodí pro každého, ale tak je tomu v každém oboru. Mám v povaze rys, že se rád učím nové věci a rád potkávám nové lidi, takže se mi případné těžkosti docela dobře překonávají. Někdy mám problém s tím, že ředitel školy je veřejností více sledován než jiný člověk. Ale to je pochopitelné a vlastně správné. Já mám navíc to štěstí, že mohu spolupracovat s lidmi, z nichž drtivá většina jsou úžasné profesní i lidské osobnosti, na které se mohu spolehnout. Vzniká tak fantastické klima, v němž zbývá stále dost prostoru na nadstandardní aktivity, které po nás si ce nikdo nechce, ale které dělají Rýmařov ohromnou službu - organizace koncertů, soutěže, výstavy, představení, vzdělávací a projektové aktivity pro děti i dospělé a jiné.

Jsi známý jako autor mnoha hudebních děl



pro dospělé i pro děti. Měl jsi v poslední době šanci něco vytvořit?

Mé představy o tom, jak budu v hudbě tvůrčí až do konce života, byly - přiznávám - poněkud korigovány životní realitou. Nyní se v této oblasti uspokojuji spíš realizací a uvedením do života toho, co jsem vytvořil dříve. Přiznám se, že jsem docela pyšný na to, když některé ze svých děl slyším z rozhlasu nebo na koncertě, nebo když si mě pozvou děti na vystoupení, kde se moje hudba hraje.

Zbývá ti čas na vlastní koncertní činnost?

V poslední době jsem i tuto svou činnost poněkud omezil. Na druhou stranu mám možnost se nyní podílet na realizaci neobarokních oper a jiných hudebních skvostů jako člen orchestru Ensemble Damian. Toto hudební těleso mělo možnost slyšet několikrát i rýmařovské publikum - v kapli V Lipkách jsme sledovali operu Coronide, Yta innocens a další.

Pro mnohé představuje kultura relaxaci. Čím relaxuješ ty?

Být součástí kulturního dění je pro mě stále úžasné přitažlivé. Mám štěstí, že mě moje práce opravdu baví, a to jak v oblasti školství, tak v oblasti kultury. Nicméně je pravda, že roky nikomu z nás neubývají a že chci-li být neustále takovou měrou aktivní, musím se naučit relaxovat. Našel jsem si svou cestu, jak odpočívat - držím se zásady, že každý den hodinu a každý týden alespoň jeden den pustím všechno z ruky a jdu běhat, na kolo (většinou do míst, kde nikoho nepotkám), jezdím plavat. S rodinou jsme objevili úžasné kouzlo geocachingu, takže jezdíme na společné výlety. Mimochodem, geocaching dělá v současné době pro turistický ruch daleko více než jiné proklamované aktivity - sám v tom pomáhám publikováním vlastních „kešek“ (více na www.geocaching.cz nebo www.geocaching.com).

Tvé aktivity zahrnují i projektovou činnost. Co je nového zde?

Tuto svou část práce rozdělím do dvou oblastí - aktivity pro děti a aktivity pro dospělé. Pro děti jsme v poslední době zrealizovali umělecký zájezd do Itálie (staly se členy mezinárodního orchestru), za pár dní odjždíme na koncert do Litvy. Dospělým jsem z půlky zrealizoval (druhá půlka proběhne v říjnu) vzdělávací projekt pro umělecké učitele z Čech a z Norska. V březnu jsme byli my v Norsku, v říjnu přijedou norští kolegové k nám na workshopy a konferenci, na níž již přijali pozvání například ministr školství ČR a velvyslanec Norského království v ČR. Nyní zpracováváme projekt z evropských strukturálních fondů na podporu vzdělávání učitelů v souvislosti s přechodem českého uměleckého školství na rámcové vzdělávání. Vyjde-li tento projekt, stane se Rýmařov nesmírně důležitým centrem uměleckého vzdělávání v celorepublikovém měřítku.

Na co se těšíš v nejbližší době?

NA PRÁZDNINY!

Příště: Jiří Tauerer se bude ptát Martina Čermáka.



**Muzeum a SVČ Rýmařov
zvou na procházku do**

**kaple V Lipkách
s výkladem Mgr. Jiřího Karla**

**Sraz v sobotu 14. června 2008
ve 14:30 u kaple V Lipkách**



Školství

Jak nám v Praze bylo blaze

Pátek 23. 5. byl pro nás výjimečný den. Naše Mateřská škola Rýmařov, Janovice obsadila v pohádkové soutěži Děti dětem aneb Pohádková zima v Jeseníkách 2007 - 2008 výborné 2. místo ve své kategorii. Slavnostní předávání cen se uskutečnilo v Praze v divadle Radka Brzobohatého za účasti starosty městské části Praha 1 Ing. Petra Hejmy, pana Linharta, který tento projekt zaštitil, hraběte Karla Zierotin-Morstein ze zámku Bludova a jeho dcery a starosty města Jeseníku pana Mgr. Petra Procházky.

S velkým potěšením jsme přijali pozvání do Prahy. V divadle nás přivítala herečka paní Gregorová - majitelka divadla. Společně s ostatními jsme se zúčastnili slavnostního rautu a předávání cen. Děti měly možnost zahrát si pohádku i na prknech známého divadla. Účinkující si uvědomili význam situace a pohádku předvedli na výbornou. Důkazem byl i aplaus a reakce diváků.

S dětmi jsme si prohlédli Prahu a některé významné památky, jako Staroměstské náměstí, orloj, kostel sv. Mikuláše, Karlův most, Národní divadlo, Václavské náměstí, a také nábřeží Vltavy a výletní parníky na řece. Největším zážitkem pro děti bylo metro a zejména jízda na schodech. Za pomoci rodičů se nám podařilo situaci zvládnout bez problémů a ukázat dětem co nejvíce. Večer jsme unaveni, ale plni dojmů sedli do vlaku a vraceli se domů.



Touto cestou chceme poděkovat dětem za předvedený výkon a ukázněnost. Zvláštní poděkování patří zabezpečovacímu týmu skvělých rodičů: panu Bičanovi, paní Černíčkové, paní Večeřové a paní Sucháčkové. Rodiče nám s organizací významně pomohli, jak v autobuse, ve vlaku, tak v metru! A navíc pořídili i celou fotodokumentaci zájezdu. Děkujeme za jejich obětavost a akceschopnost.

Vyhodnocení soutěže:

- | | | | |
|--------------------------|----------|----------------------|-------------------|
| Mateřské školy: I. kat. | 1. místo | MŠ Zlaté Hory | Hunohrad |
| | 2. místo | MŠ Rýmařov, Janovice | Jesenická pohádka |
| | 3. místo | MŠ Šumperk | Čertův vrch |
| Základní školy: II. kat. | 1. místo | ZŠ Hrabenov | |
| | 2. místo | ZŠ Andělská Hora | |
| | 3. místo | ZŠ Bludov | |
| III. kat. | 1. místo | ZŠ Nábřeží Jeseník | |
| | 2. místo | ZŠ Česká Ves | |
| | 3. místo | ZŠ Loučná nad Desnou | |

Speciální kategorie: Dětský domov Plumlov

Odborná porota: p. Linhart, hrabě Karel Zierotin-Morstein,
p. Mařáková, p. Navrátilová, p. Šos, p. Temňák.
Vedení MŠ Janovice



Fota: archiv MŠ Janovice

Školní akademie Základní školy, Školní náměstí

Ve středu 21. května se v sále SVČ na Divadelní ulici konala již tradiční akademie naší základní školy. Na její přípravě se podíleli všichni učitelé školy, kteří se žáky svých tříd a se svěřenci ze zájmových kroužků připravili osmnáct krásných vystoupení. V pestrém pásmu, které trvalo více než hodinu, si každý přišel na své. Na pódiu se střídaly nejrůznější žánry: lidové tanečky, recitace, hra na zobcovou flétnu, zpěv, hudebně-pohybové skladby, sportovní gymnastika, aerobik, hip-hop i činoherní scénky. Až na výjimky vystoupili téměř všichni žáci školy, od nejmenších až po ty z devátého ročníku. V zákulisí sice mezi

dětmi před vystoupením vládla mírná nervozita, výkony však byly nakonec skvělé a po právu byly také odměněny velkým potleskem. V publiku zasedli nejen rodiče žáků, ale také bývalí učitelé, přátelé školy i klienti a pracovníci centra Kouzelná buňka. Naše pozvání přijala i ředitelka Střední školy Rýmařov Soňa Kovářková a starosta města Petr Klouda.

Všem učitelům, kteří s žáky vystoupení připravili, patří dík. Žákům zase přísluší velká pochvala za snahu a píli, s nimiž vystoupení připravovali, a za pečlivost a nadšení, s jakými je předvedli. *Hana Měráková, ředitelka ZŠ, Školní náměstí*



Foto: archiv ZŠ Rýmařov, Školní náměstí



Moderní formy profesního vzdělávání

Na Gymnáziu Rýmařov byly úspěšně dokončeny kurzy Moderních forem profesního vzdělávání. Realizátorem tohoto projektu byla Obchodní akademie Orlová, spolufinancovaly jej Evropské strukturální fondy a Společný regionální operační program - Rozvoj lidských zdrojů, oblast podpory 3.3, s názvem Moderní formy profesního vzdělávání. Partnery projektu byly další střední školy z Moravskoslezského kraje - Gymnázium Vítkov, Gymnázium Rýmařov, Gymnázium a střední odborná škola

Nový Jičín, Střední škola Odry, Střední škola průmyslová Krnov, Střední škola průmyslová a umělecká Opava, Obchodní akademie a Střední zemědělská škola Bruntál.

Cílem projektu bylo zavádění inovativního způsobu výuky - distančního a e-learningového vzdělávání. Velký důraz se tedy kladl na samostudium účastníků kurzů. Na Gymnáziu Rýmařov proběhly s velkým zájmem následující kurzy: Jednání s problematickými typy osob, Jak být úspěšný v obchodní styku

a Komunikační dovednosti personalistů. Kurzy byly velmi dobře zajištěny a organizovány. Účastníci byli vedeni k aktivitě a všechny své studijní úkoly svědomitě plnili.

Kurzy byly tento rok mimofádně bezplatné, protože byly financovány Evropskou unií. Příští rok bude Gymnázium Rýmařov tyto kurzy opět nabízet, ovšem budou už zpoplatněny.

Mgr. Lucie Strnadová,
koordinátorka komunitní školy

Práce přírodovědného kroužku při Gymnáziu Rýmařov

Celé naše snažení začalo v říjnu minulého roku, kdy nás p. prof. Marie Novotná, vedoucí biologického kroužku na naší škole, informovala o projektu Palackého univerzity v Olomouci pod názvem „Věda je zábava“, který byl určen pro školní kolektivy. Studenti měli experimentálně i teoreticky řešit zadaný přírodovědný problém z pohledu biologie.

A tak se studenti vyšších ročníků ve volném čase začali věnovat projektu „Zeleň na Rýmařovsku“. Vypracovali textovou podobu práce, fotili, vytvořili anketu pro občany Rýmařova, s pomocí podkladů z odboru životního prostředí MěÚ Rýmařov rozdělili zeleň na jednotlivé celky a nakonec věnovali svoji pozornost inventarizaci a popisu dřevin, které se vyskytu-

jí v Rýmařově a jeho okolí.

Mladší studenti vypracovali projekt „Mikrobiologie vody“. Pro pobavení na soutěžní poster vymysleli básničku, která jejich projekt charakterizovala. Tady je:

Mikrobiologie vody

V kroužku biologie jsme jednou seděli, a na sebe jen tak hleděli. Když v tom někdo vykřikl „Dost, pojďme zkoumat vodu pro radost!“ I našli jsme hned téma zajímavé, „Mikrobiologie, to je to pravé!“ Studentka k rybníčkům utíkala a vzorky vody do lahvi vzala. Všechno jsme si přichystali a ml vody na agar napipetovali. Bakterie jsme počítali každý den a doufali, že nevylezou z Petriho misek ven. Do tabulek jsme zapisovali čísla, aby nám někde nezmizla.



Grafy jsme si nakreslili, abychom neměli dlouhou chvíli. Fotoaparátu čůčka nám praskla málem, když bakterie bojovaly, kdo bude novým králem. Do prezentace, kterou jsme si udělali, jsme fotky, tabulky a grafy dali. Naše práce nekončí stále, protože v ní budeme pokračovat dále.

Za tento poster si studentky přivezly diplom.

Nultý ročník tohoto projektu byl zkušební, a proto byly osloveny v loňském školním roce 2007/08 vybrané školy Olomouckého kraje. Na nich byly zakládány přírodovědné kroužky, kde žáci nebo studenti řešili přírodovědný projekt na předem určené téma. Přírodovědné kroužky probíhaly alespoň jednou za 14 dní, řada kroužků se však scházela častěji. Studenti v nich pod vedením učitele experimentálně i teoreticky řešili zadaný přírodovědný problém z pohledu chemie, fyziky či biologie. Pokud byl některý experiment složitější, vypravili se za studenty do kroužků zástupci Přírodovědecké fakulty a pomoh-

li problém vyřešit, popřípadě pozvali kroužek na vysokoškolské pracoviště a tam úlohu dotáhli do konce.

Začátkem druhého pololetí mladí vědci získané výsledky za využití literatury a internetu zpracovali do podoby výsledné zprávy, jejíž odevzdání bylo naplánováno do konce března. 18. května 2007 proběhla konference v Uměleckém centru UP Konvikt, které se zúčastnili zástupci soutěžních kolektivů. Každý tým měl připravenou prezentaci své práce a mluvčí kolektivu ji na této konferenci přednesl. 1. a 2. stupeň ZŠ prezentoval pouze v posterové sekci. Odborná porota hodnotila výsledky a zejména úroveň jejich zpracování a vyhlásila nejúspěšnější kolektivy v jednotlivých kategoriích. Vítězové obdrželi diplomy a věcné ceny. Žáci základních škol po proběhnutí posterové sekce odjeli na výlet do Zoo Svatý Kopeček nebo na exkurzi do sklárny Květná.

Marie Novotná
a studentky biologického kroužku



Fota: archiv Gymnázia Rýmařov

Kytice v okně

Na první pohled to vypadalo, že se bude opravovat fasáda nebo měnit okna, ale na ten druhý... se děly podivuhodné věci. Řeč je o koncertním sále na Divadelní ulici, jehož průčelí se na několik dnů skrylo pod lešení a plachtu. Ale okna se neměnily, hrálo se tu divadlo.

Nápad vytvořit v oknech experimentální jevištní prostor sice není úplně nový, ale v Rýmařově byl realizován poprvé. Silvie Jablončíková, učitelka literárně-dramatického oboru ZUŠ Rýmařov, která se nezvyklé jeviště rozhodla využít pro školní inscenaci Erbenovy *Kytice*, v tomto počínu výrazně pomohla nakloněnost divadelnímu umění ze strany místních podnikatelů. „Za celý dramatický kroužek bych chtěla poděkovat Romanu Vepřekovi a Patriku Krečmerovi z 5. stavební a taky tesařům, protože bez nich bychom Kytici nemohli hrát tak, jak jsme si přáli,“ upřesňuje Silvie Jablončíková.

Nový divadelní projekt dramatického oboru, který se v posledních letech výrazně prosazuje na místní scéně, ale nebyl zvláštní jen neobvyklým jevištěm. Odvážný bezesporu byl už samotný záměr zdramatizovat několik Erbenových balad, charakteristických svou dramatickostí a expresivitou. Zhostit se rolí lidí ve vypjatých životních situacích, vyjádřených navíc úsporným a přitom barvitým básnickým jazykem Karla Jaromíra Erbena, to mohl být pro dospívající herce tvrdý oříšek. Jak se s takovou výzvou poprali, mohli posoudit diváci při premiéře 27. května i v několika reprízách. A pocity, které představení v publiku vy-

volávalo, byly docela výmluvné: mráz běhající po zádech, husí kůže, tající se dech nebo třeba slzy v očích.

Silvie Jablončíková čerpala náměty pro divadelní adaptaci nejen z textů Erbenovy sbírky, ale také z jejich filmového zpracování v režii F. A. Brabce, které před několika lety obnovilo zájem české veřejnosti o tento literární skvost. Mimořádně vydařený film obohatil význam veršů výtvarně pojatou kamerou, sugestivní hudbou a vynikajícími hereckými výkony. Právě hudba a zčásti i herecký projev některých protagonistů inspiroval divadelní verzi žáků rýmařovské ZUŠ. „Původně jsem chtěla vybrat jinou hudbu, ale hudba k filmu *Kytice* je tak působivá, tolik zvyšuje prožitek z veršů, že bych lepší asi nenašla,“ vysvětluje Silvie Jablončíková. Základní hudební motivy tak podkreslují



nejen jednotlivé balady, ale jejich sestřih, obsahující krátké úryvky replik z filmové adaptace, tvoří i předěly mezi nimi.

Jakkoliv se v hereckých akcích



žáků místy výrazně, místy vzdáleněji odrážel vliv herectví filmových protagonistů, představení nemělo být jeho kopií. V řadě ohledů se také od filmového pojetí odlišuje, např. už výběrem balad, mezi nimiž figuruje i nezfilmovaná *Lilie*, nebo koncepcí

vu dva hosté: Pavel Hejsek jako záhadný stařec ve Zlatém kolovratu a Pavel Konštický coby umrlec ve Svatebních košilích. Ostatní mužské role - šlechtice v *Lilii*, krále ve Zlatém kolovratu, vodníka i mrtvého milého ve Svatebních košilích ztvárnil Lukáš Adam. O ženské role se podělilo šest dívek: Petra Míčková, Aneta Kovářová, Martina Hrbáčková, Nela Zothová, Dagmar Kopečková a Veronika Struhárová. Věkově různorodá, ale herecky poměrně vyrovnaná skupina vytvořila strhující představení a někteří její členové si v určitých rolích vystříhli takřka profesionální výkon, např. Martina Hrbáčková ve třech variacích matky nebo Lukáš Adam a Aneta Kovářová ve Svatebních košilích. Zaujala i Dagmar Kopečková jako chamtivá sestra Dorničky ve Zlatém kolovratu a Nela Zothová v *Dceřině kletbě*. Vzhledem k volbě těžké látky, díky aktualizovanému jevištnímu prostoru a s přivřením oka nad několika přebrepty se z *Kytice* stal jeden z nejpodařenějších počínů v rámci práce dramatického oboru a dost možná i v mezích celého rýmařovského divadelního dění této sezóny. Zdá se, že se s návazností na loňskou inscenaci hry *Láskou posedlí* formuje sympatická tradice kvalitních školních představení pro veřejnost coby přitažlivější náhrady obligátních besídek pro rodiče. A to i díky faktu, že v Rýmařově vyrůstá celá řada zajímavých talentů, které můžeme v těchto představeních obdivovat, byť krátce, neboť většina z nich za rok, dva, tři přesune svoje působiště do větších měst, většinou už natrvalo. ZN



dramatického prostoru, který je prostší, náznakovější, obměňovaný pouze hrou světla a jednoduchými rekvizitami, takže hra je více postavena na samotných herecích. Divadelní verze také pracuje v mnohem větší míře s původním rozsahem veršů a z textu balad vypouští jen minimum.

Po třech měsících intenzivních příprav a víkendovém soustředění, kdy se „hrálo neustále a všude, i v bazénu“, se na speciálně vytvořeném pódiu navazujícím na čtyři velká okna sálu, za nimiž se na venkovním lešení skrývalo zákulisí, představilo sedm žáků dramatického oboru v náročných dvoj-, troj- i čtyřrolích. Vzhledem k tomu, že tato skupina disponuje jen jedním mužským hercem, doplnili sesta-

Historické pozoruhodnosti Rýmařovska

Malá Morávka - zastavení druhé

Rozvoji Malé Morávky během 17. a zvláště 18. století pomohlo několik podnikavých rodin. Prvními z nich byli Schilderové. Poprvé jméno příslušníka tohoto rodu zaznamenává urbář bruntálského panství, který roku 1640 uvádí mezi malomoráveckými obyvateli zahradníka Christophu Schildera. Další nositelé jména, Caspar a Balthasar Schilderové, jsou již spojeni s drátařskými podniky v obci. Jejich potomci v průmyslové tradici rodu pokračovali i v následujícím století. Dokladem toho, že být podnikatelem v 17. či 18. století bylo stejně riskantní jako dnes, jsou prosebné dopisy, které v letech 1740 a 1741 zaslali vrchnosti do Bruntálu nejen zadlužený Josef Schilder či nájemník jedné z jeho drátoven Antonín Partsch, ale i tehdejší rychtář Jan Kašpar Richter, jež zle postihl velký požár z 11. srpna 1740. Dražba Schilderovy drátovny nakonec do Morávky přivedla další významnou rodinu Weissů. Antonín Weiss z Nové Vsi vlastnil v Morávce již jeden z hamrů, v roce 1744 k němu připojil i drátovnu a založil v obci rod, jenž jí přinesl rozvoj průmyslový i kulturní. Oba jeho synové, Jan Kašpar a Karel Josef, totiž koupili další dva morávecké hamry a vystavěli další drátovnu. Oba zemřeli v tomtéž roce - 1797 - a na jejich památku nechaly vdovy roku 1800 vytesat u bruntálského sochaře Amanda Strausse unikátní empírový náhrobek s reliéfním nápisem a symboly smrti, který lze dodnes spatřit v hořejším rohu

hřbitova. (Kromě něj zaujme opodál také náhrobní kámen se jménem zoologa Františka Kolenatiho, který zemřel vyčerpáním při expedici v Hrubém Jeseníku v roce 1864.)

I další generace Weissů ovlivnily tvář vesnice; v drátařské tradici pokračoval Jan Klement Weiss, jeho bratranec z Ryžoviště Jan Weiss odkoupil dvě drátovny a v jedné z nich po požáru v roce 1832 založil papírnu. Jan Weiss se kromě toho zapojil i do kulturního dění v obci, když jako vynikající hudebník vytvořil kapelu, s níž hrával díla soudobých skladatelů i svého strýce Františka Weissu z Lomnice. Zajímavostí bylo, že kapela, koncertující např. v Karlově Studánce, si oblékala havířské uniformy.

Jména Schilderů a Weissů jsou spojena také s pozdně barokní kaplí Nejsvětější Trojice na Kapličkovém vrchu. V prvopočátku měla na tomto místě stát středověká strážní věž, kterou údajně zbořila drancující švédská vojska v poslední fázi třicetileté války (uvádí se rok 1641). V letech 1690-1693 zde nechal Václav Schilder (uváděný v pramenech i jako N. nebo Jeremiáš Schilder) postavit roubenou kapli se zděným presbytářem. Údajným důvodem pro její výstavbu byl slib zámožného podnikatele, jež náhle postihla jakási břišní choroba. Ve strachu ze smrti se měl Schilder v modlitbách zavázat k tomu, že uzdraví se, postaví na svém pozemku kapli. Nemoc skutečně zakrátko ustoupila a Schilder svůj slib dodržel. Stavbu měli podpořit i dal-

ší obyvatelé obce, třebaže byla kaple od počátku soukromou. Pozemek, na němž kaple stojí, získal po rodině Schilderové v polovině 40. let 18. století Antonín Weiss. Poněvadž kaple byla již více než půlstoletí po svém vzniku poškozená, postarali se jeho synové Karel Josef, Jan Kašpar i ryžovištský Augustin Weiss o opravu. Poměrně

je dílem malíře Jana Kryštofa Handka, rodáka z Rýmařova. Významný malíř vytvořil oltářní obraz Korunování Panny Marie v roce 1765 na zakázku majitelů kaple. Obraz byl v 50. letech 20. století přenesen do moráveckého kostela, později zapůjčen do Luhačovic a nyní se nachází v biskupském depozitáři ve Fulneku. V Malé Morávce tak



rozsáhlá renovace proběhla v roce 1765. Zděný trojboký presbytář zůstal zachován, byl pouze nově zaklenut a vymalován (předtím měl zřejmě okrovou výmalbu, doplněnou červeným soklem, linkami kolem oken, menších než nyní, a zelenými květinovými ornamenty). Na místě roubené lodi vznikla kompletně nová, zděná a asi o třetinu plochy větší obdélníková loď. Ze staré kaple pocházejí rovněž unikátní dřevěné stropní kazety, zdobené sakrálními malbami. Zobrazují výjevy z Ježíšova života a podobizny postav z Nového zákona. Dvě řady kazet byly zřejmě doplněny až při rozšíření kaple v roce 1765. Stropní výzdobu doplnily fresky na čelní stěně lodi kolem vítězného oblouku. Zobrazují anděly a citáty z bible.

Z mobiliáře kaple se do dnešních dnů mnoho nezachovalo. Jak uvádí Igor Hornišer, zvon s datem 1727 byl z věže sňat a odcizen v 60. letech 20. století, rukovět varhany byly odvezeny do Karlova a poté již zničeny patrně do Břevence, dochoval se pouze jeden ze čtyř barokních svíců a dva ze tří obrazů, z nichž jeden

zbývá pouze obraz sv. Tekly od neznámého autora, který je nyní uschován a čeká na restaurování. Kaple byla slavnostně vysvěcena 6. června 1767 a zasvěcena Nejsvětější Trojici. Podle Igora Hornišera se po přestavbě nápadně podobala původnímu dřevěnému kostelíku v Malé Morávce. S ním ji pojilo nejen stejné zasvěcení, ale i skutečnost, že v době, kdy se dřevěný kostel renovoval, konaly se mše pro místní farníky právě v soukromé kapli. Později se zde konaly oblíbené poutě.

Kaple byla během své existence opravována ještě několikrát. Druhá renovace proběhla za dalších sto let, jak o tom svědčí i kámen s letopočty 1765 a 1865 vsazený do východního nároží lodi. Stav kaple se jako havarijní opět přihlásil ve třicátých letech 20. století. Majitelem byl v té době papírník Rudolf Müller, který se však ocitl ve finančních nesnázích, a tak musela být k záchráně kaple vytvořena sbírka vedená farářem Františkem Šimkem. Do roku 1936 byla vyměněna střešní krytina, restaurován strop a obrazy. Slavnostní otevření kaple 26. července 1936



Muzejní expozice v kapli Nejsvětější Trojice

se konalo jako velká kulturní událost s hudební a divadelní produkcí.

Další a zřejmě nejhlubší propad následoval po roce 1945. Kaple přestala být využívána k církevním účelům a v 70. letech se dokonce stala úschovnou pro hlavní rozvaděč retranslační stanice. Paradoxně díky tomu v zuboženém stavu přežila do 80. let. Igor Hornišer popisuje ve své studii stav objektu takto: „Z kaple zůstala prakticky hrubá stavba. Uvnitř zbyl pouze vítězný ob-

ce, kterou oba kurátoři v kapli instalovali, představuje kolekce vykopávek pocházejících přímo z Kapličkového vrchu a také z blízkých štol. Exponáty dokumentují jak běžný život obyvatel obce, tak jejich těžební, dřevařskou a zemědělskou činnost. Vedle archeologických nálezů a předmětů denní potřeby najde návštěvník v muzeu i listiny dokládající vznik železniční trati v Malé Morávce či propagační materiály a reklamní cedule místních podnikatelů. K sakrál-

k historii malomorávecké školy, která letos oslaví sto let existence. V půdním prostoru stodoly je pak galerie, sloužící především v létě výstavám, ale i jako koncertní či přednáškový sál. Dobrou akustiku půdy zajišťuje zajímavě řešená střecha, která se díky samonosné lamelové konstrukci obešla bez trámů.

Vedle Schindlerovy stodoly nabízí obec Malá Morávka i řadu dalších pozoruhodných světských staveb. Komplex několika desítek zachovalých roubených domů z konce 18. a z 19. století byl v roce 1995 vyhlášen vesnickou památkovou zónou. Ačkoliv jsou domy, v současnosti využívané především pro rekreaci, upravovány a částečně přestavovány, uchovávají si dodnes charakteristické rysy lidové architektury sudetoněmeckého jesenického typu, takže si můžeme dobře představit, jak žili naši předchůdci v tomto kraji před stem či dvěma sty lety.

Typické pro tzv. jesenický dům je přítomnost obytné a hospodářské části domu pod jednou střechou. Domy byly stavěny jako obdélníkové sruby se zděným jádrem. Z průchozí chodby se vcházelo do velké světnice, později obestavované menšími, tzv. zadními světničkami. V domě bývala i zvláštní světnice pro podnájemníky. Z chodby se také vstupovalo do chlévů, na konci na ni navazovala černá kuchyně s komínem, původně dřevěným, od konce 18. století zděným, do něž ústily i kouřovody kachlových či železných kamen vytápějících ostatní místnosti.

Vnitřní vybavení domů se lišilo podle zámožnosti majitelů, takže bohatí podnikatelé se mohli pochlubit měšťanským nábytkem,

zatímco chudší chalupníci disponovali stolem, židlemi a lavicemi, na nichž se i spalo. Skříně u nich nahrazovaly pouhé věšáky na šatstvo, někde se vyskytla almárka na potraviny a truhlice na mouku. Vápnem obílené stěny zdobily hodiny a obrázky na skle. Na gruntech nechyběly ani příbytky výměnkářů, buď jako malé světničky a byty nebo samostatné domky, přistavěné k boční nebo zadní stěně domu. K Malé Morávce náleží také místní část Karlov, původně samostatná obec, ležící za moravsko-slezskou hranicí, a spadající tedy do jiné historické země než Malá Morávka. Zatímco Morávka náležela řadě německých rytířů a byla součástí Slezska, Karlov založili majitelé janovického panství Ditrichštejnové a patří k území Moravy. Dnes bychom však zemskou hranici stejně jako hranici obou obcí sotva postřehli (tvoří ji říčka Moravice).

Malá Morávka byla především obcí železných hutí, hamrů a drátoven, Karlov vznikl až mnohem později (kolem roku 1680) jako osada dřevařská. Janovičtí správci panství se totiž rozhodli využít rozsáhlé lesy poblíž řeky Moravice a postavit nedaleko Malé Morávky pilu a domy pro dřevaře, kteří by zde těžili dřevo a zpracovávali je pro další průmyslové využití. Nová osada dostala jméno po prvorozeném synu zakladatele Karlovi. Dalším rozvojem osady pověřil Ditrichštejn hejtmána Jiřího Hasníka z Weissenfeldu. Ten měl ke Karlovi zvláštní vztah a podle slov Igora Hornišera se mohli karlovští věřící nejspíš díky němu modlit na vyhrazené lavici v první řadě kostela v Rý-



Fresky a kazetový strop v kapli

louk, kazetový strop a podlaha kruchty. Měla nejen silně poškozenou střešní konstrukci, ale především se začala hroutit její věž. Chyběla okna, dveře, přístupové schodiště zůstalo po odstraňování konstrukce retranslační stanice v rozvalinách.“

Kapli na pokraji zkázy se podařilo v roce 1985 zachránit. Dřevěná věž byla rekonstruována, střecha opravena, kazetový strop a freska znovu restaurovány. V roce 1992 dostala kaple novou fasádu, obnoveno bylo i torzovitě zábradlí hudební kruchty a do kaple byla zavedena elektřina. Celková částka za opravy dosáhla podle záznamů Igora Hornišera půl milionu korun. V 90. letech byly provedeny další úpravy interiéru, na renovaci kamenného schodiště vedoucího ke kapli se podíleli i rodáci odsunutí do Německa. Kaple dostala i repliku původního zvonu. Od roku 1994 je opět přístupná veřejnosti jako Soukromé muzeum Kapličkového vrchu.

Muzeum v kapli Nejsvětější Trojice založil Ing. Ivan Hornišer a jeho syn Igor, který je vede dodnes. Hlavní část stálé expozice

nímu životu obyvatel se vztahuje plechová silueta sv. Antonína, patrona pastýřů, která byla dříve upevněna na skále nad obcí, a také nákresy původní podoby dřevěného kostela Nejsvětější Trojice (o něm viz v RH 9-2008).

Před rokem získal Igor Hornišer k objektu kaple do pronájmu i nedalekou Schindlerovu stodolu, zachovalou hospodářskou stavbu z roku 1937. V přízemí stodoly instaloval stálou expozici zemědělských strojů a nástrojů. Exponáty zapůjčené, darované či odkoupené od obyvatel Malé Morávky, ale i Karlovic či Loučné nad Desnou jsou ukázkou pracovních pomůcek, které byly potřebné pro zemědělskou práci v jesenických horách. Kuriozitu mezi vystavenými předměty představuje bedna na obilí stlučená z bedýnek na nobelitu, neboli dynamit, který se v okolí používal při těžbě rud.

V jedné z malých místností prvního patra stodoly je umístěna druhá expozice vykopávek, nejstarších nálezů z Malé Morávky z 13. - 14. století, které souvisí vesměs se středověkou těžbou železné rudy. V druhé místnosti bude v září otevřena výstava



Schindlerova stodola

mařově, k němuž byl Karlov původně přifařen.

Obec se rychle rozrůstala a v roce 1685 ji vedle pily a dědičné rychty s šenkem, kterou zakoupil Tobiáš Zimmer, tvořilo patnáct obytných domů, každý s malým polem a loukou, o sto let později tu stálo již 56 domů. Na počátku 18. století v obci vznikla první železářská huť, postupně k ní přibývaly další hamry a slévárny. V letech 1752-1753 do obce rozšířil své působení Antonín Schilder ze sousední Malé Morávky, když v Karlově založil

drátovnu. Další drátovnu vystavěl na počátku 19. století Jan Olbrich; v jeho stopách pokračoval syn František, druhý syn Jan se stal rychtářem. Narozdíl od rozvíjejícího se dřevařského a železářského průmyslu, doložení stříbra a olova v Karlově bylo méně úspěšné, dva doly - Panny Marie Pomocné a Antonína Paduánského - byly již ve druhé polovině 18. století opuštěné. Stejně jako v sousední Malé Morávce, i v Karlově se stavěly tradiční roubené domy s obytnou světnicí, chodbou a chlévem pod



Zemědělská expozice



Archeologická expozice v Schindlerově stodole

jednou střešou. Do současnosti se jich však dochovalo mnohem méně. Vesnici postihl už v 19. století postupný úpadek průmyslu, obec však chytila druhý dech spolu s rozvíjejícím se cestovním ruchem. Z Karlova se stalo vyhledávané turistické a sportovní centrum, nejrozvinutější v regionu Rýmařovska, čerpající svou atraktivitu nejen z několika dochovaných lidových staveb, ale především z polohy uprostřed malebných hor s hlubokými lesy i lyžařskými svahy. ZN

(Použitá literatura: Hornišer, Igor. *Pozdně barokní kaple Nejsvětější Trojice v Malé Morávce*. In: *Sborník Národního památkového ústavu v Ostravě, Ostrava 2007*; Hornišer, Igor. *Deset let Muzea Kapličkovy vrch*. In: *Sborník bruntálského muzea, Bruntál 2002*; Samek, Bohumil. *Umělecké památky Moravy a Slezska 1, Praha 1994*; Mezerová, Eubica. *Seznam nemovitých kulturních památek okresu Bruntál, Bruntál 2000*; www.malamoravka.cz)

Objektivem Zdeňka Habra



Jaro 2002

Kam na výlet

Do Pekařova a Žárové

Osada Pekařov se nachází v nadmořské výšce 645 m na jižním úbočí Pekařovského vrchu (785 m) a severním úbočí vrchu Žárovce (792 m), na meziúdolním hřbetu Branenské vrchoviny, v podhůří vysokých hor jesenické oblasti. Toto území je vymezeno na západě řekami Moravou a jejím přítokem Brannou a na východě řekou Desnou. Řeka Desná, pramenící v Hrubém Jeseníku, pak teče i se svými přítoky přes Loučnou nad Desnou k Velkým Losinám. Tam bere do svých vod i říčku Losinku s vodami z potoků Račinky a Medvědího potoka, které pramení na jižním úbočí Pekařovského vrchu. Krajina v okolí Pekařova je poněkud méně zalesněná než v okolních horách, zato jsou odtud krásné daleké výhledy jak ke Kralickému Sněžníku, tak i k Hrubému Jeseníku a na Šumpersko. Pekařovský vrch je naopak docela dobře vidět z jesenického hřebenu od Pradědu po Ztracené kameny, díváte-li se z něj směrem k západu.

Pekařov je téměř „na konci svě-

ta“. Místní silnice tam vede od zámku ve Velkých Losinách, přes Žárovou a Horní Bohdíkov je to téměř 10 km. Ze západu od Hanušovic a Jindřichova (toho na Moravě) se tam po silnici přes Pusté Žibřidovice dostanete po 5 km. Do Pekařova, kde silnice končí, vás dovede také turistické značení. Červená turistická značka vám ukáže cestu od nádraží ČD z Loučné nad Desnou přes Pekařov do Hanušovic k nádraží ČD (spojuje trať č. 020, 290 a 292). Zelená značka vychází od kostela ve Velkých Losinách a vede nahoru k Pekařovu na Studenec, kde je lyžařský vlek. Po cyklotrasách tam dojedete m.j. také z Velkých Losin. Ta, co má číslo 6114, vede po již jmenované silnici přes Žárovou a Horní Bohdíkov (po této silnici jezdí i autobusy). Mezi Velkými Losinami a Žárovou odbočí vpravo z této silnice cyklostezka č. 6196, která vede po místní komunikaci podél potoka Račinky nahoru proti jeho toku. U Pekařova pak naváže na cyklostezku 6155. Ta vede dále



Zámek Velké Losiny

po červené značce lesem a přes horní okraj obce Bukovice do Loučné nad Desnou.

Do Pekařova se však nechodí a nejezdí pouze za krásnými výhledy. Tato obec byla kdysi známá výrobou flašinetů a aristonů. V 1. pol. 19. století tam také byla postavena kaple, v níž byly umístěny i varhany. V r. 1946 po nuceném odchodu německých obyvatel se obec téměř vylidnila a koncem padesátých let byla část budov srovnána se zemí. Kaple tehdy demolici unikla. Dnes je zde jen pár domů sloužících k rekreaci a stanice Výzkumného ústavu včelařského. Výroba hudebních nástrojů zanikla. V devadesátých letech minulého století došlo k havarijnímu stavu kaple. Ten vyburcoval občany k její záchraně, které se ujalo občanské sdružení Obnova kulturního dědictví údolí Desné. Sdružení chce svojí činností přispívat k oživení kulturního i duchovního dění v oblasti jesenického podhůří a obnovovat vazby vedoucí k historickým kořenům evropské vzdělanosti a kultury.

V roce 2005 byl dokončen pro-

jekt na obnovu kaple a tentýž rok se začalo s její rekonstrukcí. Jak se uvádí na internetových stránkách Pekařova, akci sponzorsky podporují společnost Ford Motor Comp. a nadace Via z dobročinného fondu Philip Morris, ale také původní a současní obyvatelé údolí Desné. 13. 8. 2005 se uskutečnila pouť z Rapotína do Pekařova spojená se sbírkou na opravu kaple. Přestože opravy nejsou ještě všechny hotové, uskuteční se letos stejně jako v předcházejících letech v Pekařově 16. srpna pouť.

Pojedete-li do Pekařova, zastavte se také v Žárové. Tam stojí krásný roubený kostel sv. Martina z r. 1611. Byl údajně postaven z rozebraného dřevěného kostela ze 3 km vzdálených Velkých Losin. Návštěva tohoto kostela i jeho okolí stojí za to. Informace: Turistický průvodce Jeseníky, mapy KČT č. 53 a 55 Kralický Sněžník a Hrubý Jeseník, internet: www.pekarov.lad-dobar.cz, www.pv.pekarov.cz, www.vresovka.cz/pekarov.

Za KČT Rýmařov
Hana Kašparová



Rekonstrukce kamenné kaple v Pekařově

Úsměvně

Nedoručitelný dopis králi

Dobrý den, pane Vlasto!

Tak bych Vás pozdravila, kdybych Vás potkala a mohla Vám říct pár slov od srdce. A protože to možné není, světuji se papíru. Určitě jste taky rád dostával dopisy, raději je otvíral a četl než psal.

Chtěla bych se vyznat ze svého obdivu k Vám. Letos na konci ledna tomu bylo 46 let, co jste



nás opustil. Nazývali Vás králem komiků, také bych Vás jím korunovala. Vy jste dokázal mluvit rukama, očima, zpívat, tančit, hrát v operetě, mluvit na rozhlasových vlnách, parodovat kohokoliv a cokoliv. Prý jste měl velkou zálibu v uniformách, i když jste vojákem nikdy nebyl. Ale Vy jste ty uniformy uměl nosit! Elegantně, frajersky, s noblesou

a šviháctvím. Jako aristokrat.

Co Vy jste všechno stihl! Divadlo, kterému jste řediteloval, film, sport. Pro sport jste byl ochoten nezištně udělat cokoli. Fandil jste bezvýhradně A. C. Sparta. Pak Vás taky chytila cyklistika, ale sám jste si řekl, že s tak slabýma nohama to nepůjde, a o to víc jste se upnul k balónu. Nejdřív jako brankář na

Rýmařov, konec máje 2008

Žížkově a pak hráč prvního mužstva. Na studia proto tehdy zbývalo času méně a méně, ale geniální člověk-herec nemusí být skvělý ve všem.

Psal jste taky do novin a dočetla jsem se, že právě v žurnalistice jste se cítil jako ryba ve vodě. A vyzkoušel jste všechno - glosy, fejetony, recenze, reportáže a dokonce i básně. Jak ráda bych si nějakou přečetla! Ty asi někdy zmizely, ale - já mám Vaše filmy! Díky za ně. Líbí se i měmu utlačovanému manželovi,

kamarádům ve zbroji, přátelům mé krevní skupiny a při sledování filmů s Vámi jsem viděla i rybičky v akváriu, jak se potutelně chechtají. Sledují Přednostu stanice: „Vytáhněte šraňky a pak je zase spusťte!“ Jindy se zase obávají, jestli Vám dají medajli či nedají medajli. Nedovedu říct, který z filmů mě nejvíc chytl. U pokladny stál, Byl jednou jeden král, Tři vejce do skla, Pobočník Jeho Veličenstva, Katakomby...

Když tak nad tím přemýšlím,

neurazte se, Vy jste nebyl oslnivý krasavec, ale to opravdové, ryzí šlo u Vás nějak zevnitř, jako láva ze sopky. Svoje role jste nehrál, Vy jste je žil! To je skvělé, že nám zůstaly ve filmových archívech.

Vím, že konec vašeho života nebyl nijak šťastně pohodový, sportovně řečeno, bylo to nějak K.O. Věřte, že v mých očích to naprosto neubralo na intenzitě světla, které jste vydával. Víte, kolik lidí těšíte svým herectvím? Možná se někde shora z veselého

ho obláčku usmíváte, že je Vám vidět až oční bělmo, obočí důležitě zvednuté a říkáte: „To neznáte Hadimršku?!“

Nejsou u nás Vánoce či svátky, aby se film s Vámi neobjevil na obrazovce. A my se smějeme, usmíváme, uchechtáváme. Pohádka by měla začínat: Byl jednou jeden náš Vlasta...

Děkuju Vám za to, že jste byl.

Vaše obdivovatelka

Květa Sicová

P.S. Nevzal byste do učení někteřé dnešní rádobykomiky?



Policisté pátrali po zmizelé cizince

V pátek 16. května se na Rešovských vodopádech ztratila 52letá cizinka. Žena se sem vydala na výlet s manželem a u vodopádu si chtěla odpočinout. Během čekání na manžela odešla na toaletu a s mužem se minula. Neznala cestu zpět a vydala se směrem na Bruntál. Policisté ji našli v Nových Heřmínovech.

Další útok zlodějů aut

V noci ze 17. na 18. května odcizil zloděj z parkoviště u činžovních domů na Sokolovské ulici v Rýmařově vůz Seat Leon černé metalízy, rok výroby 2004. Vozidlo bylo opatřeno letními pneumatikami zn. Barum s elektronovými disky. Ve vozidle se nacházelo autorádio s CD přehrávačem, navigace Garmin a různé doklady od Seatu. Způsobená škoda činí 362 500 Kč.

Ze seníku vzal kabely

Z jeřábu ve velkokapacitního seníku v Jiřkově zmizely měděné kabely v délce 230 metrů. Zloděj kovů způsobil škodu přes 39 tisíc Kč.

V pondělí 19. května se policisté z okresu Bruntál zúčastnili akce „Jdeme dát krev.“



Fota: archiv PČR Bruntál

Policisté a hasiči“. Iniciátory akce byli Nezávislý odborový svaz Policie ČR, Český Červený kříž, Zdravotní pojišťovna ministerstva vnitra ČR a Nef de Santé, a. s. Na této akci se dále podílelo Ministerstvo vnitra ČR, Policie České republiky a Hasičský záchranný sbor ČR. Na transfúzní stanici v Bruntále se dostavilo téměř 40 policistů z okresu Bruntál, z nichž 24 šlo darovat krev poprvé.

Akce „Jdeme dát krev. Policisté a hasiči“ se koná na podporu bezplatného dárcovství krve. Policisté mají možnost svou aktivitou vyjádřit skutečnost, že slouží společnosti a občanům nejen v rámci svého povolání, ale že jsou ochotni darovat i mnohem víc.



Kuřák marihuany přišel o řidičák

V sobotu 17. května kontrolovali policisté na ulici J. Sedláka v Rýmařově 20letého řidiče Seatu Alhambra. Muž měl silně zarudlé bělmo očí, a tak byl vyzván k dechové zkoušce. Výsledek byl negativní, a proto policisté provedli u řidiče ještě test na psychotropní látky. Ten byl pozitivní a řidič přiznal, že vykouřil cigaretu marihuany. Na místě mu byl zadržén řidičský průkaz.

Ve spánku spadla z balkónu

Scéna jako z filmu o náměsíčných se odehrála 20. května krátce po půlnoci na náměstí Svobody v Rýmařově. 42letá žena ve spánku otevřela balkónové dveře a vyšla ven. Na balkóně chyběla přední část zábradlí a žena spadla z výšky 3,5 metrů na zem. Pád slyšela sousedka, která přivolala policisty. Zraněná žena byla převezena do nemocnice v Ostravě.

Z auta odcizil kabelku

O tom, že se v autech nemají nechávat peníze a cenné věci, ani ukryté, se 20. května přesvědčila 55letá majitelka vozidla zaparkova-

ného v Ryžovišti. Zloděj rozbil okno, nahnul se do auta a z podlahy za sedačkou řidiče odcizil kabelku, která byla přikrytá dekou. Majitelka v ní měla peněženku s finanční hotovostí 1 000 eur, platební kartu a doklady. Způsobená škoda činí 29 500 Kč.

Cyklista se těžce zranil

V neděli 25. května havaroval mezi Ovčárnou a parkovištěm na Hvězdě 45letý cyklista. Nepřízpůsobil rychlost jízdy stavu komunikace a dostal smyk. Vjel do protisměru, narazil do kovového svodidla a přepadl do lesního porostu. Při pádu se těžce zranil, takže musel být letecky transportován do nemocnice v Ostravě. Dechová zkouška u něj odhalila 0,98 promile alkoholu.

S tahačem narazil do stromu

V pátek 30. května v noci projížděl mezi Dlouhou Loučkou a Rýmařovem 20letý řidič s nákladní soupravou. Při projíždění zatáčky ve velké rychlosti přejel do protisměru, vyjel ze silnice, narazil do stromu a převrátil se na bok. Lehce raněného řidiče převezli zdravotníci do bruntálské nemocnice. Na místě zasahovali i hasiči, kteří museli odstranit následky po dopravní nehodě. Celková škoda činí takřka 1 milion Kč.

Policisté darovali krev

V Moravskoslezském kraji je v současnosti evidováno 627 policistů, kteří jsou pravidelnými dárci krve a na odběry chodí dle potřeby v průběhu celého roku. Velká většina policistů má za sebou již značný počet odběrů. Bronzovou Jánského plaketu obdrželo 139 policistů a 8 občanských zaměstnanců, stříbrnou plaketu 127 policistů a 9 občanských zaměstnanců a zlatou plaketu 71 policistů a 5 občanských zaměstnanců. Kromě toho jsou 2 policisté držitelé zlatého kříže ČČK III. třídy, 1 policista a 1 občanský zaměstnanec držitelem zlatého kříže II. třídy a 1 policista obdržel zlatý kříž ČČK I. třídy, který se uděluje za více jak 160 odběrů.

Zpracováno z podkladů PČR Bruntál

Seriál

PRVNÍ POMOC U DĚTÍ: Informace Místní skupiny ČČK - První pomoc při úrazech

16. Tepelná poranění organismu - Jak předejít popálení, opaření?

> Nikdy nenechávejte dítě samotné a bez dozoru v místech, kde se vyskytují horké předměty - v domácnosti je to nejčastěji kuchyně s horkými plotnami, konvicemi s horkou vodou, volně odloženou žehličkou. Rukojeti používaných nádob na vaření otáčejte tak, aby nepřechýlaly mimo varnou plochu, nejlépe směrem dozadu ke zdi.

> Neopouštějte dítě samotné u krbu, v blízkosti otevřeného ohně, venkovního grilu. Pokud rozdělaváte oheň pomocí tekutého lihu nebo manipulujete s jinými hořlavinami, nikdy nenechte dítě stát ve vaší bezprostřední blízkosti.

> Máte-li malé děti, raději nepoužívejte ubrusy, dítě je může snadno stáhnout a zvrhnout na sebe horkou kávu, polévku nebo jinou vřelou tekutinu. Případně ubrusy uchyťte speciálními sponami. Hrnek s horkým nápojem nikdy nepokládejte na okraj stolu, nádoby s horkými tekutinami odkládejte na pracovní desce až dozadu.

> Snad nejtěžší opaření vznikají každoročně při vesnických zabijačkách - při většinou již otupené pozornosti dospělých dítě padá např. do hrnce s ovarovou polévkou odloženého na zemi, nejjeden takovýto úraz končí tragicky.

> Při koupání dětí napouštějte vaničku nejpr-

ve studenou vodou, teprve pak teplou, vhodné je použití plovoucích teploměrů. Než ponoříte dítě do vody, zkontrolujte, zda má lázeň přiměřenou teplotu. Dítě minimálně do tří let by nemělo samo manipulovat s vodovodními kochoutky, nenechávejte je samotné ve vaně.

> Pečlivě před dětmi uschovejte zábavní pyrotechniku, svíčky, sirky, zapalovače i prskavky, neodborná manipulace s nimi může způsobit nenapravitelné škody na zdraví dítěte. Výbuch pyrotechniky v ruce dítěte často končí amputací prstů.

MUDr. Pavel Srnský
(První pomoc u dětí)

NAŠE LISTÁRNA

Odborníci na zdraví

Manžel trpí roztroušenou sklerózou (RS) již mnoho let. Při nedávném zhoršení stavu byl po vyšetření neuroložkou v Bruntále odeslán ještě na rentgenové vyšetření. Přijeli jsme do Rýmařova - Podhorské nemocnice ve 13.20 a byli uvítáni slovy: „...ale já vás již nevezmu, mám všechno vypnuté.“ Ale když manžel po chvíli, než se došoural do dveří, viděla, tak ho zrentgenovala. Já se ptala, kdy bude výsledek, protože jsem slíbila neuroložce, že jí výsledek zatelefonuji. To bylo v úterý. Výsledek měl být ve čtvrtek.

Ve čtvrtek (v 10.30) mi volala neuroložka MUDr. Eva Spáčilová z Bruntálu, že manžel má zlomené dva obratle a je nutné ho co nejdříve vleže převést sanitou na chirurgii do Bruntálu. Musím smeknout pomyslň klo-

bouk jak před MUDr. Spáčilovou, tak před paní Zábranskou ze záchranky z Rýmařova, tak i před MUDr. Juráskovou a zdravotní sestrou Lónovou z Janovic, jak vše velmi rychle zařídily, a já s manželem odjela do bruntálské nemocnice asi okolo 13 hodin. (Neuroložka domluvila hospitalizaci a napsala doporučení, pí Zábranská vyzvedla rentgenové snímky z Rýmařova a řidič sanitky dovezl doporučení neuroložky, MUDr. Jurásková zajistila sanitu.) Do této chvíle vše na jedničku s hvězdičkou.

V Bruntále ale trval příjem asi do 15 hodin. Lékař značně popudlivý a neustále brblající na poměry. Poté verdikt, ležet, nehýbat se. Hygiena - miska s vodou - umyjte se, jak? To je vaše věc. Manžel má kvůli své nemoci ne-

koordinované pohyby, schází mu cit v končetinách, má třes ap. Když si uvědomíte, že ležíte, nehýbete se a všechny tělesné potřeby vykonáváte na lůžku vleže, tak bez omytí si budete připadat příšerně. Tak to probíhalo pět dnů. Potom přišel další lékař, který verzi ortézy - skeletu na celou páteř odvolal, prý proto, že zlomeniny jsou staršího data, a doporučil manželovi, aby vstal a mírně cvičil, že není zapotřebí takhle ležet. Manžel byl propuštěn šestý den. Zarostlý, páchnoucí potem a zapřísalhl se, že do Podhorské nemocnice v Bruntále již nikdy nechce vstoupit.

To je naše zkušenost s odborníky na zdraví, kladná i záporná.

Alena a Vladimír Tomšovi,
Janovice u Rýmařova

Slunce zářilo na Miss natura 2008

Aquacentrum hotelu Slunce v Rýmařově má za sebou už letité zkušenosti s naturistickým provozem. Zpočátku každotýdenní večer pro naháče se ustálil na třetí středě v měsíci, kdy se tady schází kolem 30 naturistů, většinou přespolních. Vstřícnost majitelů hotelu je odjakživa velká, a tak byl nápad uspořádat v rýmařovském aquacentru regionální kolo Miss natura 2008 přijat se vstřícností Slunci vlastní. Renáta Polišenská, dobrá duše a organizátor v jedné osobě, promyslela akci do posledního detailu. A jak se daří naturistům v malém městě jižní brány Jeseníků?

Aquacentrum hotelu Slunce svou dispozicí přímo vybízí k bezplavkovému provozu. V jednom společném prostoru se nachází sauna, pára, vířivky a bazén s protiproudem. Po nedobrych zkušenostech s určitými skupinami mužů se naturistický provoz ustálil na partnersko-rodinné společnosti. Sjíždí se sem naháči z velké části severní Moravy - Moravského Berouna, Opavy i z Ostravska.

Ve středu 21. května navečer se uskutečnil soutěžní večer Miss natura 2008 a ceny byly

lákavé. Pořadatelský hotel Slunce poskytl víkendový pobyt s luxusní večeří a vším, co k pobytu patří. Nechyběly další věcné ceny. Do finále se proboujaly tři neúspěšnější naturistky se svými partnery a jejich uměleckými výtvy. Jedno velmi vydařené vinobraní s be-



ruškou sedmitečnou na symetrickém pozadí, jedna plody obtěžkaná jablona s téměř hříšnými jablky a jedna složitá kompozice, kde autor nashromáždil snad všechny krásy světa! - úlek s včeličkami, krteček na krtinci, obláčky, (hotel) slunce, slunečnice v rozpuku, oáza s palmou (nebo Rákosníčkův rybníček s vrbov?). Výtvarné umění zkrátka vládlo celému večeru a zábava nebrala konce.

Rozhodování poroty bylo náročné, protože úroveň tří nejlepších byla vskutku vyrovnaná. Nakonec zvítězilo vinobraní s překrásně vybarveným Modrým Portugalem, hříšná jablka získala o prsa druhé místo a úlek s včeličkami s veškerou úctou bronzový post. Následovala šampaňská kanonáda a všeobecné naturistické veselí. V hotelu Slunce jste prostě na výsluní všeho, na co si vzpomenete. Pro zajímavost si jen připomeňme, že současný objekt aquacentra vlastními silami zrekonstruovala ze staré budovy místních lázní (r. 1912) rodina Valových a nyní ho provozuje pro všechny, kteří se rozhodnou strávit svůj volný čas v CHKO Jeseníky.

Ivo Žurek

Servis služeb

Informační středisko Rýmařov

Otevírací doba:

pondělí - pátek: 9.00 - 12.00, 13.00 - 17.00,
sobota: 9.00 - 12.00, 13.00 - 16.00, neděle: 13.00 - 16.00**DIAKONIE ČCE, STŘEDISKO V RÝMAŘOVĚ**

zve seniory k návštěvě **KAVÁRNIČEK** každé liché úterý v budově střediska na třídě Hrdinů 48 v Rýmařově. Začátek vždy ve 13.30. Ukončení kavárničky 15.30-16.00. Kdo není schopen dojít do kavárničky, může využít odvoz v den kavárničky v 13.30 od hotelu Praděd. Přijďte si za námi povykládat a naplánovat aktivity, které byste sami nepodnikli.

Bližší informace na čísle 554 211 294.

Termíny I. pololetí roku 2008:

10. 6., 24. 6.

*Srdečně zvou a těší se na vás zaměstnanci Diakonie ČCE***Krytý bazén v Břidličné****Plavání pro veřejnost v červnu**

Pondělí	14.00 - 19.00	Úterý	14.00 - 17.00
Středa	14.00 - 19.00	Čtvrtek	14.00 - 17.00
Pátek	14.00 - 20.00	Sobota	13.00 - 19.00
Neděle		13.00 - 19.00	

Teplota bazénu 28°C (malý), 26°C (velký), teplota vzduchu 29°C

**STÁTNÍ LÉČEBNÉ LÁZNĚ
KARLOVA STUDÁNKA, s. p.**Bazénový komplex v Letních lázních
v Karlově Studánce**Provozní doba:****Letní lázně**

	Kavárna	Bazén	Procedury
Pondělí	9.40 - 21.20	10.00 - 21.00	10.00-21.00
Úterý	9.40 - 21.20	10.00 - 21.00	10.00-21.00
Středa	9.40 - 21.20	10.00 - 21.00	10.00-21.00
Čtvrtek	9.40 - 21.20	10.00 - 21.00	10.00-21.00
Pátek	9.40 - 22.20	10.00 - 22.00	10.00-21.00
Sobota	9.40 - 22.20	10.00 - 22.00	10.00-21.00
Neděle	9.40 - 21.20	10.00 - 21.00	Bez procedur

Lázně Karlova Studánka, tel. recepce 554 798 111

Letní lázně, pokladny:

časování a prodej procedur, tel. 554 798 314

bazénová pokladna, tel. 554 798 820

www.k.studanka.cz, e-mail: lazne@k.studanka.cz

Tel. ústředna: 554 798 111, časování procedur: 554 798 208

Přijímací a ubytovací kancelář, tel: 554 798 262, fax: 554 772 026

Solná jeskyně:**Informace a rezervace:**

tel.: 554 798 208, 554 798 889, Po - Pá 7.00 - 14.00

554 798 314, Po - Pá 16.30 - 20.30, So 14.00 - 18.30

casovani@k.studanka.cz, rehabilitace@k.studanka.cz

CEKA - cestovní agentura

Národní 5, 795 01 Rýmařov

Tel./fax: 554 211 525

Po - Pá 8.00 - 11.30, 12.30 - 16.00

květen - září otevřeno i v So 8.00 - 11.00

Aquacentrum Rýmařov

Po - Pá 14.00 - 21.00, So - Ne + svátky 10.00 - 21.00

Všem vyznavačům nudismu a naturismu aquacentrum nabízí plavání bez plavek, a to každou třetí středu v měsíci od 19.00 do 21.00. **Termíny v roce 2008:** 18. 6., 16. 7., 20. 8., 17. 9., říjen - z technických důvodů zavřeno, 19. 11., 17. 12. 2008.

Naturistické plavání je určeno pouze pro rodiny s dětmi, smíšeným pářům a ženám.**Jednou měsíčně se koná Aquapárty s příjemnými masážemi - medovou, ostružinovou a dalšími.****PROGRAM
KINA**

sobota 7. června

19.30

Láska za časů cholery*Historické melodrama (USA 2007)*

Filmová adaptace známého románu latinskoamerického spisovatele Gabriela Garcíi Márqueze. Florentino miloval Ferminu, ona se ale provdala za jiného... V hl. roli: Javier Bardem. *Přístupný od 15 let*

sobota 14. června

19.30

Na vlastní nebezpečí*Dobrodružný akční (ČR/Rumunsko 2007)*

Majitel cestovní kanceláře zaměřené na extrémní sporty získá zajímavou zakázku - sjezd nebezpečné Černé řeky. Klient, který celou výpravu inicioval, má, zdá se, velmi vážný důvod, proč chce jet právě do oblasti, kde kdysi za podivných okolností zahynul jeden český vodák. Pro Sašu je téměř zapomenuté tajemství spojené s dávnou rodinnou tragédií dlouholetým traumatem a teď nadešla šance dopátrat se pravdy. Režie: F. Renč; hrají: J. Langmajer, F. Blažek, M. Krobot.

Mládeži přístupný

neděle 15. června

17.00

Pan Včelka*Animovaný rodinný (USA 2007)*

Čerstvému absolventovi včelí univerzity Barrymu, i když má skvělou perspektivu, že po otci převezme prestižní funkci vrchního míchače, představa nekonečné dřiny příliš nevoní. Barry totiž vzhlíží k jiné profesi. Chtěl by se stát součástí týmu Pylových machrů, elitní včelí skupiny, která opyluje květy, sbírá nektar a hlavně má výsostnou pravomoc vyletět ven z úlu. Tomuto cílevědomému trubci se to skutečně podaří. První okamžiky „na svobodě“ předčí jeho nejbujnější představy.

Mládeži přístupný

sobota 21. června

19.30

O rodičích a dětech*Komedie (ČR 2007)*

Příběh filmu vychází ze zdánlivě banální situace. Syn jde na procházku se svým otcem. Syn je zralý čtyřicátník a žije spokojeně se svou přítelkyní. Otcí je přes sedmdesát. Zdánlivě jediné, co tyto dva muže spojuje, je to, že se jdou jednou za měsíc společně projít Prahou... Režie: V. Michálek; hrají: J. Somr, D. Novotný, M. Kroftová.

Mládeži přístupný

Kulturní okénko města Rýmařova

Citát: Je lépe opotřebovat se než zrezivět. Denis Diderot

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU RÝMAŘOV www.svcrymarov.cz

infocentrum servis

ČERVEN 2008



SLUNÍČKO V POHÁDCE

místo: Penzion Pekařov – Jindřichov (u Velkých Losin)
termín: 30.6. – 3.7.2008
program: dopoledne – hry pro děti a rodiče, odpoledne – individuální (možnost výletů – termální bazén Velké Losiny, ZOO Rapotín,...) na programu je i karneval a táborák
ubytování: dvoulůžkové pokoje (možnost jedné či dvou přistýlek)
strava: plná penze
doprava: vlastní (po dohodě Vás z nádraží do penzionu přepravíme)
cena: dospělý – 1.100,-, dítě do 3 let včetně (bez nároku na stravu) – 100,-, dítě 4-10 let – 800,-, dítě 11 a více – 900,-
informace a přihlášky: SVC Rýmařov, Kateřina Frybliková, tel. 554 275 063

LETNÍ TÁBOR PRO DĚTI OD 3. TŘÍDY ZÁHADNÉ NÁPISY KRÁLE AŠOKY

místo: Jemnice, okres Třebíč
termín: 28.6. – 6.7.2008
ubytování: DDM Jemnice
cena: 2 810,- Kč
program: dobrodružství s Markem Polem na Hedvábné stezce - hry, soutěže, souboje, poklady, jízda na koni, koupání, výlety...
přihlášky a informace: Helena Tesařová, SVC Rýmařov, tel.: 554 211 410

PŘÍMĚSTSKÝ TÁBOR – tábor pro všechny ČAROVÁNÍ

místo: SVC Rýmařov
termín: 14. 7. – 18. 7. 2008
 8:30 – 16:00 hodin
cena: 750 Kč, 150 Kč na den
 v ceně - obědy, výlety, vstupné, pitný režim
program: batikování, čarování, soutěže, hry, fotografování v přírodě, celodenní výlet – Dlouhé Stráně, koupaliště – Šumperk
informace a přihlášky: SVC Rýmařov, Marcela Pavlová, tel.: 554 211 410

PŘÍMĚSTSKÝ TÁBOR pro zvědavé děti ŠIFRA MISTRA S.

místo: SVC Rýmařov
termín: 21. 7. – 25. 7. 2008
 8:30 – 16:00 hodin
cena: 600 Kč /v ceně - obědy, výlety, vstupné, pitný režim.)
program: tech. dovednosti, zručnost, záhady, pokusy, výlet do přírody, zpracování dig. i analog. fotografie, práce se dřevem, balzou, hry, atd...
informace a přihlášky: SVC Rýmařov, Jakub Vala, tel.: 554 211 410

Příměstský tábor – Rýmařov určený pro děti z 5.a vyšších tříd

VÝUKA JÍZDY NA KONI

pod profesionálním dohledem Josefa Kínclů ml. a Kláry Šindelové
místo: Jezdecký oddíl Horymas Skály
termín: 11. – 15. 8. 2008
cena: 1150 Kč (v ceně zahrnuta výuka, oběd, a drobná vydání)
informace a přihlášky: SVC Rýmařov Marcela Pavlová, tel.: 554 211 410

HRY BEZ HRANIC - tábor pro všechny

SPORTUJEME

místo: SVC Rýmařov
termín: 18.8. – 22.8.2008
 8:30 – 16:00 hodin
cena: 750 Kč, 150 Kč na den (možno si vybrat a zaplatit i na jeden den)
 v ceně - obědy, výlety, vstupné, pitný režim, koně.
program: sportovní olympiáda, hry, batikování, soutěže, celodenní výlet – zámek Bruntál, koupaliště, koně
informace a přihlášky: SVC Rýmařov, Marcela Pavlová, tel.: 554 211 410

PŘÍMĚSTSKÝ LETNÍ TÁBOR pro děti 1. - 4. tříd

TAJEMSTVÍ MĚSTSKÉHO ERBU

místo: SVC Rýmařov a okolí
termín: 25. – 29. 8. 2008
 9:00 – 15:00 hodin
cena: 650 Kč
program: Zajímavá historie města povede naše kroky, ruce i oči. Budeme objevovat tvořit a bavit se.
 - výlety do okolí, luštění záhady erbů, sportovní a zábavné hry, keramika, drátování, malba, batika...
informace a přihlášky: SVC Rýmařov, Eva Kudláková, tel.: 554 211 410
 vedoucí odd. Jana Štolfová, Eliška Lhotská, Lucie Laštůvková

PŘÍHLÁŠKY JE MOŽNÉ STÁHNOUT NA WWW.SVCRYMAROV.CZ

Známa i neznámá výročí

8. 6. Světový den oceánů, vyhlášen na Konferenci o životním prostředí v Rio de Janeiro v roce 1992
8. 6. 1893 nar. Marie Pujmanová, spisovatelka (zemř. 19. 5. 1958) - 115. výročí narození
9. 6. 1843 nar. Bertha von Suttner, roz. hraběnka Kinská, spisovatelka, první nositelka Nobelovy ceny za mír z r. 1905 (zemř. 21. 6. 1914) - 165. výročí narození
10. 6. 1348 pražský arcibiskup Arnošt z Pardubic položil základní kámen Karlštejna - 660. výročí
11. 6. 1888 ustaven Klub českých turistů, počátek organizované turistiky v Čechách - 120. výročí
14. 6. Světový den dárců krve
14. 6. 1798 nar. František Palacký, politik a historik (zemř. 26. 5. 1876) - 210. výročí narození
19. 6. 1623 nar. Blaise Pascal, francouzský přírodovědec a filozof (zemř. 19. 8. 1662) - 385. výročí narození
19. 6. 1898 začátek české kinematografie; fotograf Jan Kříženecký poprvé promítal české snímky v nově otevřeném Pavilonu českého kinematografu - 110. výročí
20. 6. Mezinárodní den uprchlíků, vyhlášen v roce 2001 k 50. výročí Úmluvy o statutu uprchlíků (OSN)
20. 6. 1848 nar. Josef Václav Myslbek, sochař (zemř. 2. 6. 1922) - 160. výročí narození
20. 6. 1968 zemř. Zdeněk Štěpánek, herec (nar. 22. 9. 1896) - 40. výročí úmrtí

Společenská kronika

Narodili se noví občanci

Matěj Pavelka	Tvrdkov
Jakub Černý	Horní Město
Viktorie Kořínková	Rýmařov
Kateřina Zimáková	Rýmařov

Blahopřejeme

jubilantům, kteří od předcházejícího vydání oslavili 80 let a více

Olga Ovčáčíková - Rýmařov	80 let
Jana Charuzová - Rýmařov	80 let
František Citovský - Rýmařov	80 let
Marie Cabová - Rýmařov	81 let
Marie Kabeláčová - Rýmařov	83 let
Vlasta Krčková - Rýmařov	84 let
Anna Pavlíková - Rýmařov	84 let
Růžena Zábranská - Rýmařov	86 let
Antonie Langerová - Rýmařov	86 let
Ludmila Žváczková - Rýmařov	87 let
Marie Podhajská - Jamartice	88 let
Emilie Blablová - Rýmařov	89 let

Poděkování

Ráda bych poděkovala za pravidelná narozeninová blahopřání, kterých si vážím a mám z nich velkou radost. Každoročně si na mě vzpomenu členky komise pro občanské záležitosti s Květou Sicovou, starosta města Petr Klouda i ředitelka Diakonie Marcela Staňková. Chci jim takto veřejně poděkovat, protože už osmkrát mi od srdce gratulovali.

Za všechny osmdesátileté (a víceleté)

Ludmila Žváczková, tř. Hrdinů 22

Rozloučili jsme se

Ludmila Grebenářová - Rýmařov	1955
Jaroslav Šopík - Rýmařov	1924
Antonie Lašáková - Kněžpole	1920

Evidence obyvatel MěÚ Rýmařov

První soutěžní úspěch orientálních tanečnic

V sobotu 24. května se v kopřivnické sportovní hale konal první ročník krajské soutěže orientálních tanců Světlo Orientu. Soutěž byla rozdělena do tří věkových kategorií. Naše skupina Neila (Adriana, Jitka, Lucka, Market, Nela, Regča a Vladka) reprezentovala SVČ Rýmařov v kategorii nad 15 let se skladbou Půlnoční rej. I když to byla naše první soutěž, moc jsme se těšily a byly jsme zvědavý, jak si ve srovnání s ostatními skupinami stojíme.

K našemu velkému překvapení jsme se v obrovské konkurenci umístily na krásném 2. místě! Především bychom chtěly poděkovat naší skvělé vedoucí Dagmar Gajdošové, dále Heleně Tesařové, SVČ Rýmařov a rodičům. Nyní se pečlivě připravujeme na celorepublikové kolo, které se uskuteční 7. června v Uherském Ostrohu. Všechny jsme napjaté, jak to dopadne.

L. Laštůvková,
M. Vaníčková, R. Janská

Městská knihovna

PROVOZNÍ DOBA	
	školní rok
Pondělí	9.00 – 17.00
Úterý	9.00 – 17.00
Středa	zavřeno
Čtvrtek	9.00 – 17.00
Pátek	9.00 – 17.00
Sobota	8.00 – 11.00

Tel.: 554 212 566
E-mail: knihovna.rymarov@tiscali.cz
Webové stránky: <http://www.mekrymarov.info/>

SVČ Rýmařov + FO TJ Jiskra Rýmařov

DIVADELNÍ a ŠERMÍŘSKÁ společnost GONFANON

20. června 2008
19:30 - 22:00 Pohádka
Středověké hry
Historická střelnice
OHŇOVÁ SHOW



MÍSTO: fotbalový stadion - hezké počasí
sál SVČ - nepříznivé počasí
Vstupné: děti ZDARMA, dospělí 50,-

Městské muzeum a Galerie Octopus

pozdávka na novou výstavu

Kamila Opletalová: výstava obrazů 31. 5. - 22. 6. 2008

Její život představují vztahy, dvě dcery, malování, Kaménka a roztroušená skleróza. Žila hekticky a uklidnila se. Autodestruktivní modus života, který nastavila, pro ni znamenal víc, než by možná kdy chtěla připustit...

Kamila Opletalová a krátká zpověď

Dcery

Moje zlaté holky
Na zelený louce
Na bílý plínce.
Co jsem vám dala
A co jsem vzala
A za co jsem vlastně stála?

V Kamenné kolonii (čtvrť v Brně, vesnici ve městě s atmosférou, která se někdy podobá Foglarovým Stínadlům) už žiji šestnáct let. Přišla jsem tam s mužem, do kterého jsem byla zamilovaná a se kterým mám šestnáctiletou dceru. Tereza už se mnou nežije, ale víme o sobě a často se můžeme vidět. Za šestnáct let jsem v malé Kaménce prožila spoustu dalších vztahů (nikdy jsem nebyla vdaná), z posledního, desetiletého mám dceru Karolínu. Když jsem se rozcházela s jejím otcem, začala se u mě projevovat roztroušená skleróza. Nevím, do jaké míry s ní souvisely moje vztahy a zejména ten poslední, nicméně se obecně ví, že její start může být zapříčiněn dlouhodobým posttraumatickým

stresem. A vzhledem k tomu, že se nyní znám víc než dřív, je mi jasné, že rysy méj povahy k tomu přispívaly už od mládí. Je nasnadě, že v méj situaci chronicky nemocného člověka (nemoc se nyní projevuje neschopností chůze a třesem rukou) tím trpí zejména moje dcery a po nich všichni moji blízcí, kteří se mi snaží pomáhat podle svých možností a času.

Domov pro mne

Nemůžou tu být ale vždycky. A pak nastupuje Domov pro mne (nezisková organizace provozující respitní péči). Kontakty na něj jsem získala v Kaménce, kde žije pracovnice Domova. Domov pro mne znamenal hlavně změnu. Je to jistota, že za mnou

někdo přijde a pomůže mi. Zjednodušuje život, protože pomáhá při plnění banálních úkonů - oblékání, vaření čaje, ohřívání oběda - nad ničím z toho nemám kvůli nemoci plnou moc. Název Domov pro mne rozhodně není bezobsažný. Asistenti mi dávají šanci zůstat doma, v mém vlastním prostředí. Ne-



ženou mě nikam do ústavu. Jsou částí mojí rodiny, vědí, co je v mé skříni, v ledničce. Za pocit, že v tom nejsem sama, se ale přeci jen něco platí. Sedesát korun za hodinu není moc, ale důchod, který беру, mi neumožní mít asistentku doma víc jak dvě hodiny týdně. Domov pro mne se navíc pořád potácí na hranici krachu. Jako na smilování všichni čekáme, jestli projde sněmovnou nový zákon o sociální podpoře podobných organizací. Umožní totiž lidem, jako jsem já, žít život doma. Zatím to ale vypadá, že poslanci naslibovali hory doly a nebudou mít peníze na nic.

Život, tvorba, nemoc, učení

Nejdřív jsem dělala uměleckou průmyslovku a pak výtvarnou výchovu a češtinu na brněnské pedagogické fakultě. Vždycky jsem ráda malovala a tvořila rukama. Navíc se mě po narození Karolínky chytily přetlaky. Pořád jsem hledala co dělat. Nakonec jsem vzala lupénkovou pilku a lepenku a začala vyřezávat skřítky, divadlo. Díky otci Karolínky, který má v Kaménce dílnu restaurující starodávný nábytek, se mi do ruky dostalo lipové dřevo. Lípa krásně voní a práce s ní pro mě byla vždycky radost. Asi před dvěma lety mi začaly tuhnout prsty. Ruku v ruce s mými všudypřítomnými vztahy

se začala rychle projevovat nemoc. Kresba, detaily, práce s tuší... všechno bylo najednou hrozně těžké, nemožné. Třes rukou mi jednoduše neumožnil pracovat starými a zažitými postupy. S tímhle vším přicházely deprese a splín. A pak jsem od kamarádky dostala prstové barvy a začala se pomalu učit.

Napospas cizím dlaním

souzená,

rybíma očima v odrazu hladiny

viděná.

Jsem průvanem v kamnech

a ve mně skřípe rez,

když kolem syčí plyn, ten zlatomodrý dým.

Jsem cizí krajinou
chromou a s pamětí zlomenou
učím se psát, a hůř to vypadá
a ráno se probouzím a zítřek nečekám.

Jsem ztracená, zmatená, zhušená
a hodiny nehlídám

... po kom tohle mám... a zas ten listopad.

Jsem jako vždy. Co mám to dám.

Nemohu udělat přesné linky a kontury a vlastně mi o ně ani nejde. Nejdůležitější v nové technice je zklidnit se a dýchat. A není to podstatné jen pro malování. Klidně dýchat musím, i když jím lžící, při psaní. Můj hektický život se radikálně změnil. Přestala jsem spěchat a všechno dělám s nádechem a výdechem. Nemoc mi toho paradoxně dala víc, než vzala. Jsem v Kaménce, zastavila jsem se v každodennosti. Čas se pro mě zpomalil. Vědomě prožívám okamžiky. Mám míň zážitků, ale o to intenzivněji je prožívám. Mnohem víc si všímám. Žiju hlouběji.

Kamila Opletalová - čtyřicet let. Do třiceti šesti let byla zdravá, pak se u ní začala projevovat roztroušená skleróza. Maluje, skládá básně, žije v brněnské Kamenné čtvrti.



Pozvánka na pohádku



srdečně zve na pohádku se zpěvy

Jaroslava Koloděje pod názvem

Jak čert vyletěl z kůže



Po úspěšné sezóně pro dospělé, kdy Mahen Rýmařov sehrál v únoru výbornou francouzskou situační komedii Francise Joffa pod názvem Prázdniny snů, kterou dvakrát režíroval a bude ji hrát v měsíci listopadu na přehlídce amatérských divadel v Bruntále, přišla řada na malé diváky. Spolek Mahen pro ně tentokrát nastudoval čertovskou pohádku se zpěvy od Jaroslava Koloděje pod názvem Jak čert vyletěl z kůže. Diváci zde uvidí ševce Klabánka, jeho hezkou dceru Madlenku, která má ráda čertíka Kudrnáče a on zase ji, pyšnou královnu Dupidupi a jejího zlého generála Rapla, kteří chtějí zničit proužkované království, hodnou kořenářku Jojdálkovou, dobráckého Lucipera, ráznou čertici Kardašku, koktavého čerta Kakejeze, starou čertici Hromnici, čerta Štětína a úlisnou čertici Rečici. Samozřejmě nesmíme zapomenout na milého kašpárka, který děti provází celým příběhem. Písničky, které zpívají pohádkové postavy, a zvukové efekty, jsou z domácího studia vynikajícího rýmařovského muzikanta Jiřího Vystrčila, který celou pohádku doprovází živou hudbou.

Herci divadla Mahen srdečně zvou malé, větší i ty největší dětičky, babičky, dědečky, maminky, tatínky a jiné příbuzenstvo na odpolední představení pohádky, které sehraji v pondělí 23. června v 17 hodin v rýmařovském městském kině. Vstupenky zakoupíte u pokladny kina před představením.

Hana Vystrčilová, vedoucí spolku Mahen

Z historie

Kaple Navštívení Panny Marie a její stavitelé

Nejhodnotnější historickou památkou současného Rýmařova, která svým významem zdaleka přesahuje regionální úroveň, je poutní kaple Navštívení Panny Marie. Lze dokonce bez nadsázky říci, že mezi Olomoucí a Opavou stěží nalézt dokonalejší a nádhernější církevní stavbu. Kaple v Lipkách (Lindenkirche nebo Lindenkirchlein), jak se katolická svatyně lidově nazývá už odnepaměti, je právem nazývaná perlo severomoravského baroka.

Počátky její předchůdkyně, prosté obdélné hrázděné stavby s čelní průchozí věží opatřenou jehlanovitou helmicí, jak ji najdeme na známé vedutě rýmařovského děkana Matyáše Leandra Eusebia Schmidta z roku 1693, nástupce uprchlého Jana Františka Pabsta, jsou nejasné. Nutno připomenout, že hrázdění je stavební technika užívající jako základ objektu důmyslnou kostru z dřevěných trámů, prostory mezi nimi se původně vyplňovaly dřevěnými špalíky omotanými koudelí (později vyzdívány cihlami) a na závěr byly oboustranně omazány těstem z jílovité žlutky smíšené s řezankou. Dřevěnou konstrukci vně ponechali holou, trámce se impregnovaly dehtem nebo mnohobarevně odlišily. U nás jsou stavby uvedeného druhu poměrně vzácné a jen výjimečně se dochovaly městské hrázděné celky. Mezi nejšťastnější patří hessenský Schotten, který nezaznamenal ani jediný požár od 16. století. Problémem hrázdění je i to, že jej nelze přesněji datovat.

Vznik prosté kaple je tedy zahalen mlhou zapomnění. Není divu, vždyť zhruba sedmdesátileté luterské období a další léta spolu s děsivou třicetiletou válkou, kdy katolictví zůstávalo víceméně v ústraní pod určitým tlakem protestantů až do let druhé jezuitské misie 1667/8, vcelku tedy víc než celé století, dokázaly logicky, ba dokonce i záměrně vymazat všechny tradované informace z katolického prostředí. Vždyť od počátků rýmařovské farnosti, která se poprvé vzpomíná někdy kolem 1333, ačkoli je patrně starší, známe pouhé dva faráře, Rodosia (1333) a Petra z počátku 16. století, na rozdíl od protestantských pastorů z let 1555-1625, které známe všechny. Zapomenulo se

dokonce i původní zasvěcení farního chrámu. Jistotu máme jedinou, že někde v předpolí církevní stavby stávala chýše poustevníka, dokonce ještě roku 1747 nalezneme v místech kaple pojmenování Eremitage (Poustevna) nikoli název Kapelle, jak by se dalo očekávat. Existovala až do roku 1772, kdy zde zemřel poslední z rýmařovských poustevníků Antonín Skolaut v úctyhodném věku 92 let. Víme též, že předpolí kaple zaplnily v 17. - 18. století morové jámy. Oběti morů a jiných epidemií pocházely z okolí Rýmařova, neboť sami Rýmařované ukládali své mrtvé zprvu na michaelském hřbitově a posléze v místech dnešního SVČ.

Bohužel se však kaple jako nejedna z provinčních památek nestala předmětem zevrubnějšího historického výzkumu, na druhé straně třeba zvážit, zda vůbec existují natolik dostatečné archivní prameny, aby nám přiblížily okolnosti, které stály u kolébky nádherné stavby. Víme zcela jistě, že autorem projektu a stavelem kaple byl rýmařovský stavební či zednický mistr (Mauermeister) **Friedrich Höbner**, dědeček prvního známého rýmařovského kronikáře Jana Josefa Langer (1729-1812), a že s ním úzce spolupracoval i jeho syn **Cyprian**. K jeho titulu nutno dodat, že hranice mezi označením stavebního mistra a stavitelů bývá v době baroka natolik volná, že někdy stěží rozhodnout, čemu dát přednost, a stejné rozpaky vykazují i tehdejší písaři a jejich pánové. Ale ať zněl jeho titul jakkoli, mluví za něj úžasná práce.

Pokud začneme pátrat dál, zjistíme, jak málo dosud víme o těchto dvou neobyčejně nadaných lidech. Shrňme tedy vše. Je známo, že rozhodnutí přestavět či spíše strhnout starou a vybudovat novou kapli nad městem padlo někdy před rokem 1710 a že se na něm kromě radních podílela též majitelka panství Marie Arnoštky Dietrichsteinová (+1745), jež byla spolu s nejstarším synem Josefem Filipem Gallasem (+1757) posledním děle žijícím přímým potomkem janovické linie luteránských Hoffmannů z Grünbüchlu. Hraběnka totiž přežila i své malé synky, jejichž otcem byl její druhý manžel Alois

Tomáš Raimund Harrach. Od doby, kdy ještě vlašný věřící Volfgang Bedřich (+1664) konvertoval ke katolické církvi, se rodina změnila v hluboce věřící katolíky nesporně též vlivem poručníka matky Alžběty Marie knížete Dietrichsteina. Svůj podíl na stavbě hraběnka podržela značnými finančními dary.

Neznáme jednání konšelů a městských starších ani názor komtesy Arnoštky a nevíme ani, zda rozhodnutí pro Höbnera padlo hned. Rozhodující je však, že patrně již osvědčeného rýmařovského souseda nakonec moudře pověřili projektem i provedením prací, a stavitel rozhodně zadavatele projektu nezklamal. Dne 1. října 1710 zahájil po položení základního kamene stavbu na nezvykle rozsáhlém a oválném půdoryse základů. Snad dodat, že někteří rýmařovští kronikáři od sebe opisují zprávu, že na staveništi našli dělníci kámen s datem 1428, který považovali za základní kámen starší stavby. O tři léta později, roku 1713, hrubou stavbu stavitel dokončil. Vznosné a vysoké zdi z kamene a cihel nesly smělou a velkolepou klenbu, kterou Höbnerové podepřeli čtyřmi mohutnými korintskými sloupy s nádhernými hlavicemi a opatřili je umělým mramorem (speciální tvrdá malovaná a leštěná vápenná omítka). Originalitu interiéru podtrhla ještě oválná tribuna, která vysoko obíhá celý obvod kaple a je přístupná čtyřmi úzkými schodišti. Je až neuvěřitelné, jak docílili stavitelé striktní vnitřní pravidelnosti objektu, když dokázali v místech za hlavním oltářem ukrýt ještě poměrně prostornou sakristii a zvětšit pro varhany plochu nad hlavním vchodem. K dokonalému osvětlení prostoru prorazili Höbnerové do haly osm velkých oken s ozdobnými obloukovými záklenky. Podlahu pokryli černými čtverci tvrdé, vysoce kvalitní břidlice, kterou nahradil restaurátor v sedmdesátých letech hnědě polévanými keramickými dlaždicemi, jež vnitřek zřetelně oteplily a prozářily.

Nelze vyloučit, že stavbu předali stavitelé s ohozenými stěnami, vnitřními štuky, tedy ve stavu, který umožnil olomouckému malíři Ferdinandu Nabothovi navázat takřka bez přerušení na před-

chozí dílo svými freskami. Osobitá stavba se liší od jiných své doby, které využívají v mnohem větší míře světelných efektů členitostí vnějších i vnitřních stěn, zalomením zdí a četnými římsami, jež se před očima diváka neustále mění přirozeným posunem a střídáním světla i stínů v průběhu dne. Poměrně středně pojetí exteriéru oživilo jen několik pilastrů (polosloupů) a obloukové nadokenní římsy. Také pískovcový vstupní portál s později přidaným aliančním znakem Aloise Harracha a Marie Dietrichsteinové je poměrně nekomplikovaný, stejně jako boční vchody se jmény Anna a Marie (v originále Marieho). Celek tak působí právě víc svou velkolepou jednoduchostí než vyumělkovaností.

K dokončení hrubé stavby patří též zajímavý dokument z muzejního archivního fondu, psaný latinsky velmi hezkou a osobitou latinkou, obsahující poděkování nejmenovanému stavebnímu mistru (zřejmě Höbnerovi) za dohotovění stavby, na nějž přiložili slavnostní pečeť města s malou děkanskou pečetí a podepsali se starosta, radní a děkan Ratschker, který kapli vysvětil roku 1716 a je zpodoběn jako ústřední postava kněze ve zlatém ornátu na Handkově fresce nad varhanami. Kaple měla ohromné štěstí, že ji během celé existence ohrozil jediný požár 1883 a našťastí zasáhl jen do té doby šindelovou střechu a zničil starší cibulovou barokní zvoničku, již nahradila dnešní jednoduchá s nádherně strmou kuželovou helmicí. V téže roce opatřili poškozené sloupy jemným, ale nepřiliš vhodným cementovým nátěrem a opatřili bílou omítkou. Také ostřelování kaple sovětskými dělostřelci 7. 5. 1945 z kopců nad Stránským pouze poškodilo fasádu a nezpůsobilo další škodu. Největším štěstím stavby byl ve dvacátém století vynikající člověk P. ThDr. František Vaňák, na slovo vzatý ochránce církevních staveb, který v letech 1958-74 zajistil pro její opravu a restaurační práce nesmírně zkušeného a pečlivého brněnského restaurátora prof. Síse. Restaurace památky zachránila barokní skvost před ostudným osudem jiných kostelů našeho okolí, např. v Albrechticích, Těchanově, Ar-

nolicích (zbořen), kdysi obdivované kaple ve Vevří, špitální kaple sv. Josefa naproti hotelu Praděd či velmi hodnotné neogotické klášterní kaple sv. Panny Marie Lourdské a jiných.

Friedrichu Höbleri patří též autorství plánů a stavba v bohaté Velké Senici na Olomoucku. Je tedy jisté, že jej současníci znali v daleko širším okruhu než jen na Rýmařovsku jako spolehlivého stavitele a že dokázal konkurovat

i slavným a patrně i dražším olomouckým mistrům. Tím zatím všechny stopy díla Höbleri končí. Pochopitelně nelze vyloučit, že se schopný barokní podnikatel podílel též na stavbách či přestavbách městských domů, avšak požáry města roku 1764 a zvláště 1790, který zničil veškeré budovy i s radnicí a silně poškodil kostel, ukončily naši naděje, že by se některá z prací Höbleri mohla do dnes zachovat. V letech 1790-

1818 vzniklo do detailů město nové ve stylu provinčního klasicismu a empíru. Bohužel ohromná industrializace z druhé půle 19. století, prvorepublikové stavby i přestavby a zvláště destruktivní období po roce 1945 vymazaly z tváře města i tehdy ještě zajímavý vzhled Rýmařova z konce 18. a počátku 19. století.

Mgr. Jiří Karel

Literatura: Mlčák, J.: *Fresky Fer-*

dinanda Nabotha v kapli „V lipkách“ u Rýmařova, Střední Morava sv. 1/I., Olomouc 1995; Jan Kryštof Handke: Vlastní životopis 1694/1774, Olomouc 1994; Karel, J.: Kaple Navštívení Panny Marie, interní tisk, poslední opr. vydání, Rýmařov 2005; Springer, J.: Chronik der Stadt Römerstadt und Umgebung, Rýmařov 1908; Tutsch, F.: Römerstadt und das Römerstadter Ländchen, Wolfartshausen 1954 ad.

Dvojkonzert v kapli

6. 6. KAPLE V LIPKÁCH 17.00



OLDŘICH JANOTA

7.6. 2008 v 15.00 hod. - kaple V Lipkách



SPIRITUÁL KVINTET

Studentský klub

Rýmařovský horizont a Studentský klub Střediska volného času vyhláší Literární a výtvarnou soutěž Marie Kodovské 2008 v kategoriích: • poezie • próza • ilustrace

Lednem 2008 započal druhý ročník literární a výtvarné soutěže, kterou na paměť naší významné krajanek, naivní malířky a básnířky Marie Kodovské, vyhláší čtrnáctideník Rýmařovský horizont společně se Studentským klubem SVČ Rýmařov.

Jako v předchozích ročnících - nultém 2004 a prvním 2006 - mohou amatérští básníci, prozaici a výtvarníci zasílat na e-mailovou adresu redakce rymhor@seznam.cz nebo na poštovní adresu Rýmařovský horizont, Středisko volného času, Okružní 10, 795 01 Rýmařov, své dosud nepublikované příspěvky - básně, povídky a fejetony, kresby a fotografie, z ni-

chž budeme během roku vybírat ty nejzajímavější k otištění na stránkách našeho periodika. Zasláním příspěvku do soutěže autoři automaticky vyjadřují souhlas s jeho případnou gramatickou úpravou a zveřejněním. Nutnou podmínkou je opatření každého příspěvku jménem autora a kontaktem.

Po zkušenostech z předchozích ročníků a v souladu s potřebami černobílého tisku specifikujeme pravidla soutěže takto: v kategorii poezie přijímáme básně a básnické cykly v rozsahu max. 20 stran, v kategorii próza přijímáme texty v rozsahu max. 10 stran, které mohou být v případě potřeby rozděleny na po-

kračování, v kategorii ilustrace přijímáme černobílé kresby, koláže a fotografie (barevné pouze s vědomím autorů, že se jejich charakter černobílou reprodukcí změní). Věková ani další omezení se nekladou. Nečitelné rukopisné texty a jinde publikované práce budou ze soutěže vyřazeny.

Soutěž bude otevřena do srpna letošního roku, během září a října budou zasláné práce vyhodnoceny. Vítězové všech tří kategorií budou vyhlášeni během literárního večera spojeného s výstavou výtvarných prací na konci tohoto roku. Ze soutěžních příspěvků bude redakce čerpat i v následujícím roce 2009. ZN

próza

Hana Bendová: Kamínek

Žena sedící na břehu rybníka mhouřila oči před zlatavými odlesky, mihotajícími se na zčeřené hladině. Tančily a poskakovaly po její bledé tváři a dlouhých světlých vlasech jako rozdovádění nezbedníci. Zavřela oči a spokojeně vychutnávala jejich šimravý dotek i zvuk ševelícího listoví stromů. Převisy větví sahalý tak nízko, že při sebemenším vánku smáčely špičky listů ve zlatavé vodě. Připomínaly jí velké moudré bytosti z dávno minulých dob, které obezřetně a s rozmyslem hladí vodu konečky svých prstů.

Zahleděla se na protější břeh, kde se již dobrou hodinu povalovala na dece žena se dvěma dětmi. Nevěděla, proč si zvolili právě toto téměř opuštěné místo. Matka s vlasy poničenými nešetným barvením četla jakýsi časopis, naprosto netečná ke svému okolí. Dívka si ihned po příchodu nacpala do uší sluchátka empétrajky, a teď sebou divoce cukala a klátila se ze strany na stranu. Na nose jí seděly velké sluneční brýle, vrhající kovově modravé odlesky, zřejmě poslední hit místní mládeže. Z dálky působila poněkud komicky, jako přerostlá moucha, která se marně snaží vyprostit z neviditelné pavučiny.

Pohled šedozelených očí však nejlépe přitahoval blondýr chlapec, zjevně nejmladší z trojčlanky. Odhadovala, že mu bude sotva osm, devět let. Při první příležitosti se vyplížil tiše z deky a obratně zmizel ve stínu stromů.

Pozorovala ho, jak si prohlíží rákosí v zátočině, jak zkoumavě otáčí v prstech suchou šišku, kterou našel opodál v jehličí. Co chvíli se ohlédl přes rameno s napjatým výrazem, jako by provádl něco nepatřičného. Nakonec po chvíli zaváhání přistoupil ke břehu, přidřepal a ponořil ruce do vody. Nabral ji do dlaní a hodil do vzduchu. Rozstříkla se ve třípytých kapičkách, zářivých jak drahokamy. Hladina byla rázem plná drobných kroužků. Pár zbloudilých kapek spadlo do jeho blondatých vlasů a na tváře. Zasmál se. I žena skrytá v polostínu na protějším břehu se pousmála.

„Radíme!!“ zaječela jeho matka tak, až sebou dlouhovláska trhla a skryla se hlouběji do stínu. „Okamžitě pojď sem! Jestli ses zase zmáchal, tak si mě nepřej!“ „Nezmáchal,“ zahučel chlapec, ale k dece se nepřiblížil. „Říkám, pojď sem, seš hluchej nebo co?!“

Vstala, odhodila časopis a s rukama v bok se rozhlédla po blančitém obloze. Děvče sebou přestalo škubat a vytáhlo si sluchátka z uší. „Kolik je hodin, mami?“ Pokrčila rameny a dál hleděla na nebe, jako by čekala, že každou chvíli zazní hlas shůry. Konečně pochopila, že z polohy slunce na obloze není schopna nic vyčíst, a podívala se na hodinky.

„Proboha, budou čtyři!“ vyjekla a začala rychle skládat věci. „Dělej, Radíme, jdeme!“ Otráveně se přiloudal. „Ještě nechci.“

„Kdo se tě ptal, chytráku!“ rozkřičelo se děvče. „Než dojdeme k autu, je čtvrt hodina pryč. A za hodku dávají Proud času!“

„No a? Ten dávají pořád. Nejspíš třístadvacátý druhý díl, ne?“

„Blbečku.“

„Mami, ještě deset minut,“ žadonil.

„Nezdržuj a bal, ať už jsme doma,“ odsekla, aniž se na něj podívala.

„Co doma?“ sykl mezi zuby vzdorovitě.

Bez rozmýšlení mu vlepila pohavek. Dlouhovláska žena na druhém břehu prudce vstala a upřeně na ni hleděla.

„Už jednou jsem ti řekla, že budeš poslouchat! Tak dělej!“

Sklonil hlavu, aby mu neviděla do obličejce, zvedl odhozený časopis a dal jej do tašky. Obě ženy posbíraly své věci a vyrazily rychlým krokem po hrázi k protějším břehu. Hoch se loudal za nimi.

„Já nevím, že musíš pořád otravovat!“ stěžovala si v chůzi jeho matka. Letmo se ohlédl. Stál na kraji strmého břehu pod hrází a dychtivě si prohlížel kamínek, který nejspíš právě vylovil z vody. Odfrkla a udělala k němu pár rázných kroků. Trhl sebou a kamínek sklouzl z otevřené dlaně zpět pod hladinu. Vydrápal se na cestu vinoucí se na vrcholu hráze. Tentokrát ho pohlavek minul.

„Je tam hloubka, ještě tam spadni, debile! Panebože, mám já to trápení! Takový neposlucha. Počkej doma po televizi,“ lamentovala dál.

„Nerozčiluj se, mami, vždyť víš, jak je. Hejbní kostrou, blbečku, nebudem to říkat dvakrát!“

Vlekl se za nimi jak spráskaný pes. Necítil zlost, ani vztek, spíš lítost. Upřeně hleděl do země, a snad aby zahnal slzy tlačící se do očí, kopal do suchých větviček ležících na cestě. Přišli k protějším břehu, tam, kde se rozložitá větve téměř dotýkaly vody. Chlapec se opět zastavil. S ústy mírně pootevřenými údivem hleděl ke stromům.

„Kam zas čumíš, deb...“ rozkřikla se opět. Poslední slovo jí uvázlo v krku. Zajíkla se, jako by se jí dusila. Ta mladší klopýtla. Obě hleděly na dlouhovlasou ženu, která se tak náhle zjevila pod baldachýnem nejbližší větve kousiček od nich. Stála bez pohnutí. Mlčela, jen na ně hleděla přimhouřenými očima, bledé rty sevřené do úzké přísné linky. Určitě je slyšela. Musela je slyšet! V očích se jim mihnul stud a trochu možná i strach. Ruka děvčete bezděčně zatápala po matčině dlani. Přitiskly se k sobě a zrychlily krok. Posledních pár metrů téměř běžely. Po chlapci se ani neohlédly.

Popotáhl a rukávem si utřel nos. Oči se mu dosud leskly potlačovanými slzami. Podivná dlouhovláska se sehnula a ponořila ruku do vody. Vstala a vztáhla k němu otevřenou dlaň. Nevěřicně zíral na svůj kamínek z hráze. Usmála se. Opatrně si ho vzal a sevřel ho v pěstí jako nejdrahocennější poklad. Okamžitě si upřeně hleděli do očí.

„Až vyrostu,“ zašeptal, „budu hajný nebo rybář. A nikdo mi už nebude přikazovat, že mám sedět doma.“

Přikývla. Věděla, že to není jen přání. Byl to slib. Přísaha. Dívala

se za ním, dokud nezmizel v ohybu cesty. Už se neloudal a neupíral pohled do země. Kráčel zpřímá a hlavu nesl hrdě vztyčenou.

Kolem rybníka se opět rozhostil

klid, jen unavený letní vánek občas zabloudiv v rákosí. Povzddechla si. Také se jí nechtělo domů. Jenže na ni čeká spousta práce. A konečně musí dát do pořádku ty boty. Ne že by se jí zrovna červená ob-

zvlášť líbila, ale co naplat. Tradice je tradice. Ještě jednou pohlédla do míst, kde naposled spatřila mizet Radimovu blondatou hlavu, a pak bez zaváhání vkročila z hráze rovnou do vody.

Jazzclub

Známí neznámí jazzmani

V sobotu 24. května byl na programu Jazzového klubu SVČ Rýmařov první festiválek s názvem Malý pignik jazzový. Smyslem akce bylo představit publiku jazzové skupiny, jejichž jméno se sice nedotýká nebeských výšin, ale jejich produkce jsou co se kvality či originality týče nesporným kulturním zážitkem.

Koncert zahájila kolem půl deváté opavská jazzová formace 3FO3 (Tři fotry). I když s těmi počty to bylo tentokrát trochu na štíru, neboť Tři fotry dorazili bez zaneprázdněného bubeníka, takže na podiu byli fotry jenom dva. Kapela ale i ve dvou lidech zahrála velmi příjemnou kombinaci jazzu a blues plnou energie

a humoru. Ke slyšení byly vynikající technické výkony a o to víc nás může mrzet absentující bubeník. Snad příště.

Free Jazz Trio z Olomouce, které na podiu vystřídalo Tři fotry, se pustilo do rýmařovského publika bez jakýchkoliv okolků a strhlo ho s sebou do víru svobodné invence, jež je odjakživa základní myšlenkou jazzové kultury. Kapela, jejíž historie sahá až do roku 1971, je jedním z mála nosných sloupů české freejazzové scény, pokud ovšem české prostředí takový žánr vůbec rozpozná. Smršť rytmů a melodií, která se v energickém tempu hrnula z jeviště do publika, nenechala v klidu snad nikoho, dokonce i výčep na chodbě během



3FO3 z Opavy

produkce naprosto osiřel. Velmi očekávaným vystoupením měl být koncert domácí bubenické show Barel Cirkus. Ovšem chyba lávky, mistr světa a hvězda hvězd, kapelník souboru, nebudeme ho jmenovat, protože všichni víme, o kom je řeč, bez jakéhokoliv varování nedorazil a tím pohřbil veškeré očekávání publika a dobrou náladu ostatních členů. Pozitivní na celé situaci však bylo, že jsme byli svědky historické události, kdy v Rýmařově nezahrála domácí kapela, protože nedorazila. Gratulujeme, Jakube!!!

Závěru akce se zmocnil Jindra Holubec se svým bratrem Michalem. Svůj osobitý styl pánové definují jako power folk, ale ví-

me, jak to je s žánrovými škatulkami. Bratři Holubci prostě vtrhnou na podium a spustí nářez někde mezi undergroundem, alternativou, jazzem, rockem, funky a folkem. Nedílnou součástí jejich vystoupení je řada improvizací jak po stránce hudební, tak textové. Takže nehrozí, že by se člověk při jejich produkci nudil, i když ji slyší desetkrát do roka. Holubci bavili publikum více jak hodinu, a když dohráli, bylo po Pigniku.

Dalším hudebním pořadem, na němž se podílí rýmařovský jazzclub, bude dvojkonzert v kapli V Lipkách, který 6. června představí Oldřicha Janotu a o den později Spirituál kvintet.

Johan



Bratři Holubcovi

Fota: Pavla Fidlerová Zothová

Ptáčci zpěváčci vyvádí mladé



Polovina května až polovina června je obdobím, kdy většina ptáků vyvádí svá mláďata.

Fota: Miroslav Glacner

recenze

Kráska a zvíře: Příliš mnoho dobrých nápadů

Po velkorysém nástupu nového ochotnického spolku Pradivadlo ve hře Thorntona Wildera *Naše městečko*, který dal všem příznivcům divadla jasně najevo, že na rýmařovské amatérské scéně se děje něco nového, se s napětím očekávalo pokračování sezóny. Zcela v duchu tradice, kterou řadu let udržuje spolek Mahen, se Pradivadelníci pustili do nastudování pohádky. Naopak zcela mimo mahenovské intence sáhl vedoucí souboru při výběru scénáře i pojetí jeho inscenace. Namísto veselé pohádky á la Zdeněk Troška zvolil klasiku: Hrubínovo zpracování staré francouzské pohádky *Kráska a Zvíře*, kterou pojal netradičně jako muzikál.

Děj *Krasky a Zvířete* snad ani netřeba připomínat. Příběh lásky kupcovy dcery k princovi zakletému v netvoru, která dokáže zlomit zlé kouzlo a probudit v jeho zvířecím srdci lidskost, nás provází už od dětství v nejrůznějších podobách, knižních, divadelních i filmových, z nichž snad nejpůsobivější je právě literární zpracování Františka Hrubína, které do nezapomenutelné filmové podoby hororové pohádky převedl v roce 1978 Juraj Herz pod názvem *Panna a netvor*. Po téže látce sáhl i režisér Pradivadla Jiří Konečný, nicméně dal přednost méně děsivé a zvláště pro děti přijatelnější formě muzikálu.

Hned zpočátku je třeba konstatovat, že tento odvážný plán - provést s ochotníky muzikálovou pohádku - se režisérovi podařilo do značné míry naplnit. Stejně jako v *Našem městečku* pro svůj záměr získal spoustu talentovaných lidí, nejen herců, a ve spolupráci s nimi dal inscenaci do vínku dobré zázemí v podobě kvalitních kulis,

krásných rekvizit, nádherných kostýmů a masek a nápaditých světelných a zvukových efektů. Zdařilá byla i samotná muzikálová složka představení, na níž se podílela originální hudba Petra Laštuvky, mimořádně povedená pěvecká vystoupení skupiny Variace a také taneční choreografie zvířátek, které s dětmi z TK Jes vytvořila Alena Tomešková. Velká péče věnovaná technické a hudební stránce představení přinesla divákovi krásnou podívanou, budící dojem, že nejde o ochotnické, ale profesionální divadlo.

Na druhou stranu právě technická stránka inscenace byla i jeho největší zátěží. Je známo, že František Hrubín psal *Krasku a Zvíře* pro otočné jeviště krumlovského divadla. To nepochybně umožňuje jednodušší střídání scén v domku zchudlého kupce a na zakletém zámku než stabilní a poměrně malé jeviště rýmařovského kina. Se změnami prostředí se Pradivadlo vypořádalo opět nápaditě; otočné kulisy zastřené posuvnou oponou lesa, která nabídlá jakýsi třetí, přechodný prostor vyplněný tancem lesních zvířátek, problém vyřešily, přesto nutno podotknout, že častá výměna kulis představení brzdila a při své četnosti začala brzy působit stereotypně. Stejně retardačním a navíc docela zbytečným dojmem působila ojedinělá projekce na plátno, zobrazující Krásku na koni, jak jede do netvorova zámku, aby sebe vyměnila za otcův život.

Další rušivý element způsobený technikou přinesly playbacks, využitě zvláště v dialogích Zvířete s jeho druhým Já a pak v sólových pěveckých výstupech Krasky a v závěrečné písni obou hlavních



postav. Jakkoli jejich uplatnění bylo zjevně nutné s ohledem na hlasové omezení obou herců, ve srovnání s živými výstupy vyvolával playback dojem nepřirozenosti. A naopak tam, kde by playback působil efektně, chyběl, takže Zvíře, umírající na zámku steskem, volá Krásku do jejího domku kupodivu na živo, nepochopitelně ležíc nedaleko ní na zemi.

A nepřirozenost byla kamenem úrazu i jinde. Patrně proto, že se velká pozornost inscenačního týmu zaměřovala na souhru živých herců a techniky, nesledovala tolik interakci samotných herců. A tak se herci chvílemi chovají přinejmenším nečekaně, např. když kupec vstoupiv poprvé do zámku nesmekne ani klobouk a ponechá jej na hlavě i ve chvíli, kdy jí a spí, jindy se zase Kráska s otcem po dlouhém odloučení ani neobejmou, ačkoliv jejich repliky svědčí o tom, jak jsou překvapení a šťastní, že se opět vidí. Zvíře zase vede drásavé dialogy se svým odrazem v zrcadle, ale většinou se do zrcadla vůbec nedívá a i ve chvíli, kdy jej má rozbít, svědčí o aktu zuřivosti pouze zvuk tříštěných stěpů. Podobně bychom sotva čekali, že zesláblé, umírající Zvíře, nyní již princ, v závěrečné scéně zničehonic švihácky vyskočí na nohy, aby Krásce i publiku ukázalo, že kouzlo bylo zlomeno a vše dopadlo dobře.

Jsou to snad pouhé detaily, které laskavý divák promine nebo vůbec nepostřehne. Nad rušivými momenty totiž stále převládají klady. Vedle výše uvedených kvalit výpravy, hudby a tance je to zvláště akcentovaná krása Hrubínova jazyka, jeho veršů i dialogů, které by i bez technických efektů stačily vykreslit děj a romanti-

kou atmosféru příběhu.

Dalším velkým plus byly výkony herců, které opět přinesly nejedno překvapení. Za prvé v osobě Jana Dobeše, který si jako úplný nováček bez herecké přípravy vyzkoušel těžkou úlohu vnitřně rozpolceného Zvířete. Jeho výkon byl skutečně velmi dobrý a stačilo více autoritativnosti v pohybech a byl by vynikající. Druhým velkým překvapením byl výkon ve vedlejší roli - Gábinky, kterou si zahrála Martina Hrbáčková. Tato herečka působila na jevišti nejpřirozeněji a v několika svých výstupech zastínila dokonce ostřílenou Ludmilu Ondrašíkovou v roli Krasky i matadora mezi ochotníky Zdeňka Vodičku coby kupce. Společně s Janou Lipkovou v roli druhé marnivé kupcovy dcery Málinky a také Petrem Bubelou a Lukášem Adamem v úlohách jejich nápadníků dokázali vytvořit z hašteřivých výstupů před kupcovým domem nejbarvitější scény představení.

Máme-li vše shrnout, inscenace *Krasky a Zvířete* v režii Jiřího Konečného potvrdila skutečnost, že i amatérské divadlo lze dělat velkoryse a nápaditě a že publikum přitahuje nejen odpočinkové hry, ale i náročnější klasika. Na druhou stranu se zdá, že přemíra nápadů může být i na škodu a že dobrý divadelní kus přetížený technickými efekty stejně jako přirozeně krásná žena pod břemenem zbytečných šperků ztrácí dech. Vezmeme-li však v úvahu, že představení vzniklo v rekordně krátkém čase, je obdivuhodné, co Pradivadelníci dokázali vytvořit, a není divu, že diváci už teď dychtí vědět, jaká hra bude následovat.

ZN



Organizace a spolky

**Společenství Romů na Moravě, pobočka Rýmařov,
pořádá 11. - 16. 8. 2008
letní tábor V Pohořanech u Olomouce**

ÚČAST NA TÁBOŘE ZDARMA



Zájemci si mohou vyzvednout přihlášku v komunitním centru SRNM

Po celou dobu letního tábora budou na děti dohlížet kvalifikovaní pracovníci

Hlavní vedoucí letního tábora: Milan Daňhel

Setkáváme se již potřetí!

Program: Společně si zasportujeme, budou se konat turnaje ve volejbalu, vybíjené, fotbalu a dalších míčových hrách.

Poznáme okolní přírodu a nebude chybět ani stezka odvahy.

Cenné odměny vítěze neminou!!!

Předposlední den se vyřádíme! Bude se konat diskotéka, vystoupí romská taneční skupina z Olomouce, své dovednosti nám předvede lamač železa, silák Ali Morovič.

Těšíme se na vás!!!

Poděkování

Komunitní centrum pro romské děti a mládež děkuje městu Rýmařov za poskytnutí finanční dotace na letní zotavovací tábor. Děkujeme zejména odboru sociálních věcí a zdravotnictví a jeho vedoucí Ivetě Podzemné, která s komunitním centrem dlouhodobě spolupracuje.

Poděkování patří také Moravskoslezskému kraji, který nás podpořil a poskytl dotaci na celoroční chod komunitního centra. Děkují děti, mládež a zaměstnanci komunitního centra.

Milan Daňhel, vedoucí komunitního centra

Diakonie ČCE, středisko v Rýmařově - Pečovatelská služba

Poslání:

Posláním pečovatelské služby Diakonie ČCE - střediska v Rýmařově je poskytovat tuto službu v rýmařovském regionu způsobem, který umožňuje seniorům a zdravotně postiženým lidem zůstat co nejdéle v jejich přirozeném prostředí; nabízet služby, které jsou úměrné požadavkům

klientů tak, abychom podporovali jejich samostatnost, aby využívali své zachované schopnosti, vedli nezávislý život a mohli spolurozhodovat o formě péče. Služby jsou vykonávány kvalifikovaným a motivovaným personálem, který jedná vždy v zájmu klienta a aktivně rozvíjí i spolupráci s jeho rodinou.

Kontakt:

Adresa: Diakonie ČCE - středisko v Rýmařově, třída Hrdinů 48, 795 01 Rýmařov
Telefon: 554 211 294
Mobil: 604 570 210
E-mail: rymarov@diakoniece.cz
Web: www.diakonierymarov.cz

Cílová skupina:

Senioři, kteří dosáhli věku pro přiznání starobního důchodu nebo jim byl přiznán důchod invalidní, kteří nejsou soběstační a vyžadují pomoc druhé osoby,

dále osoby, které nejsou schopny dostatečně zabezpečovat a uspokojovat své základní životní potřeby a jejichž schopnosti jsou sníženy zejména v oblastech osobní péče a péče o domácnost, takže v této situaci nemohou celodenně žít bez pomoci druhé osoby ve vlastním domácím prostředí. Pečovatelská služba je určena občanům starým a osamělým, tělesně postiženým, jejichž zdravotní stav vyžaduje pomoc jiné osoby.

Pečovatelská služba si vyhrazuje právo neposkytnout své služby

Diakonie 
Českobratrské církve evangelické

osobám agresivním, dále lidem, kteří svým jednáním ohrožují na zdraví a majetku přímo sebe nebo své okolí, lidem, kteří vážně porušují pravidla slušného chování, zákonné normy a projevují hrubou neúctu k personálu poskytovajícímu mu péči, a dále i těm, kteří odmítají finanční plnění související s pobíráním těchto služeb. Sociální služby neposkytujeme rovněž osobám léčeným ze závislosti na omamných a psychotropních látkách, včetně alkoholu, a lidem s infekčním onemocněním.

Nabídka úkonů pečovatelské služby:

Pomoc při zvládnání běžných úkonů péče o vlastní osobu:

- pomoc při podávání jídla a pití;
- pomoc při oblékání a svlékání;
- pomoc při přesunu na lůžko nebo vozík.

Pomoc při osobní hygieně nebo

poskytnutí podmínek pro osobní hygienu:

- pomoc při běžných úkonech osobní hygieny, včetně holení;
- pomoc s celkovou hygienou těla, mytí vlasů, event. ostříhání;
- jednoduché ošetrovatelské úkony.

Poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy:

- donáška nebo dovážka oběda;
- pomoc při přípravě jídla.

Pomoc při zajištění chodu domácnosti:

- běžný úklid a údržba domácnosti;
- velký úklid, mytí oken, praní a žehlení prádla;
- nákupy a běžné pochůzky;
- donáška a příprava pevných otopů.

Zprostředkování kontaktu se společenským prostředím:

- doprovod k lékaři, kadeřníkově, do knihovny apod.

Úhrada pečovatelské služby:

Úhrada za úkony pečovatelské služby je daná zákonem 108/2006 Sb., o sociálních službách, a prováděcí vyhláškou 505/2006 - výše úhrady pro pečovatelskou službu schvaluje ředitelka střediska (viz aktuální ceník).

Základní práva klientů:

Viz všechna práva uvedená v obecně závazných normách: Listině základních práv a svobod, Občanském zákoníku, Deklaraci práv mentálně postižených, Všeobecné deklaraci lidských práv. Klient má právo vybrat si klíčového pracovníka, kterému důvěřuje, a může jeho prostřednictvím projednávat případné stížnosti na kvalitu poskytovaných služeb a určovat si své osobní cíle a vypracovávat individuální plány. Klient se může pracovníkovi svěřit s jakýmkoliv

problémem, má právo na své soukromí, na slušné a důstojné zacházení, na zvýšenou ochranu k uplatňování svých práv.

Základní povinnosti klientů:

Klient má povinnost umožnit personálu provést úkony odstraněním překážek (zavřít psa, mít otevřeno). Musí udržovat v čistotě dvě sady jídelnosičů s termoobalem, v případě jejich ztráty či poškození uhradit vzniklou škodu a při ukončení pečovatelské služby zapůjčené jídelnosiče v pořádku vrátit středisku. Je povinen oznámit včas nepřítomnost na místě poskytované služby a nahlásit každé infekční onemocnění, které se vyskytne u něho nebo v jeho rodině, se kterou sdílí společnou domácnost.

Marcela Maňurová

Diakonie blahopřeje výhercům

Ve čtvrtek 22. 5. 2008 proběhl Den otevřených dveří střediska Diakonie ČCE Rýmařov, během kterého návštěvníci vyplňovali slosovatelné an-

ketní lístky, k jejichž slosování došlo na druhý den. Cenami byly poukázky na pedikúru a masáž. Výherkyněmi jsou paní Zdena Henčová -

poukázka na masáž a paní Emílie Tylová - poukázka na pedikúru. Výherkyním blahopřejí zaměstnanci střediska. *Iлона Krupová*

Poděkování

Rádi bychom dodatečně poděkovali skupině Duo Akord za sponzorský hudební doprovod tanečního odpoledne v denním centru Kouzelná buňka, které se konalo 4. dubna 2008. *SPMP Rýmařov*



SLEZSKÁ DIAKONIE

Sociální asistence v rodinách s dětmi ohroženými odebráním do ústavní výchovy

Vypisuje výběrové řízení na pozici

pracovník v sociálních službách - terénní pracovník

plný pracovní úvazek

s místem výkonu práce v Rýmařově a okolí

Požadujeme:

- Odbornou způsobilost dle zákona o soc. službách (v případě chybějícího odborného vzdělání je nutné do 18 měsíců od nástupu absolvovat akreditovaný 150hodinový kurz pro pracovníky v sociálních službách)
- Komunikační dovednosti
- Schopnost týmově spolupracovat s kolegy
- Uživatelskou znalost PC
- Osobnostní vlastnosti - samostatnost, pracovitost, flexibilitu, kreativitu, odpovědnost, trpělivost, důslednost, zvládnání stresových situací, umění jednat s lidmi
- Praxe je vítána
- Řidičský průkaz B ve vašem zájmu

Nabízíme:

- Osobní růst
- Možnost dalšího prohlubování vzdělání
- Pružnou pracovní dobu
- Kreativní způsob práce
- Plat 12 000 Kč hrubého

Přijímací pohovor se bude konat 23. června 2008 od 10.00 v budově Městského úřadu Rýmařov, ul. 8. května 48, odbor sociálních věcí a zdravotnictví - zasedací místnost - 1. patro

Předpokládaný nástup 15. července 2008 - zácvik bude probíhat v Krnově

Příhlášky zasílejte na e-mail <žádný>soc.as@sdk.cz nebo poštou na adresu Sociální asistence Krnov, Zámecké nám. 4, 794 01 Krnov

nejpozději do 17. 6. 2008. K přihlášce nezapomeňte přiložit strukturovaný **životopis**.

Sportovci dětem

Ve čtvrtek 29. května se v klubovně denního centra pro mentálně postižené Kouzelná buřinka setkali zástupci občanského sdružení BFAA Oldies s pracovníci centra, členkami Společnosti pro podporu lidí s mentálním postižením a ředitelkou Dětského domova Janovice. Pavel Nehera a Jaroslav Kala navštívili centrum, aby jemu i Dětskému domovu předali finanční dar v celkové hodnotě 30 tisíc Kč.

„Naše sdružení je sportovní a podporuje mladé amatérské sportovce, především florbalisty a basketbalisty. Chtěli jsme ale udělat i něco pro pomoc dětem - a tak jim tento obnos předáváme jako dar v předvečer Dne dětí,“ řekl Jaroslav Kala.

Sdružení BFAA Oldies pořádá každý rok Ples sportovců, během něj draží sběratelské trofeje, např. dresy slavných osobností. Výtěžek z dražby obvykle putuje Dětskému domovu Janovice. „Letos jsme dražbou získali tak vysokou částku, že jsme se rozhodli věnovat polovinu Dětskému domovu a polovinou podpořit i nově vzniklou Kouzelnou buřinku,“ vysvětluje předseda BFAA Oldies Pavel Nehera. Podepsaný dres hokejové Slavie a dres Jaromíra Jágra byl vydražen za rekordních 29 500 Kč, k nimž sdružení přidalo 500 Kč, a Dětskému domovu i Kouzelné buřince tak

může věnovat po 15 tisících korunách.

A na co je tato zařízení použijí? Dětský domov podle slov ředitelky Aleny Horké využívá podobné neúčelové finanční dary k úhradě dopravy na rekreaci či na výlety svých dětí. Kouzelná buřinka peníze uloží jako rezervu, z níž bude moci čerpat prostředky na mzdy výchovných pracovníků a terapeutů. Peníze na platy pracovníků centra totiž získává výhradně z grantů a sponzorských darů.

„Když jsem Kouzelnou buřinku otvírali, měli jsme obavy, že ve městě nebude fungovat dostatečná solidarita, ale zatím se ukazuje, že na dobrou věc lidé přispívají ochotně,“ svěřuje se Anežka Příkrylová, předsedkyně rýmařovské organizace SPMP. A Jaroslav Kala i Pavel Nehera její slova potvrdili. Rozhodli se, že BFAA Oldies naváže s Kouzelnou buřinkou stejnou spolupráci jako s Dětským domovem a bude ji podporovat i nadále. ZN



Psí škola a její úspěchy

V sobotu 3. května se konal v Ostravě-Porubě výběrový závod podle mezinárodní zkoušky IPO3 na mistrovství MSKS (Moravskoslezského kynologického svazu) a na mistrovství světa WUSV pro rok 2008. Soutěžilo celkem 21 psůvůdů se svými psy. Závod posuzovali rozhodčí: Jan Strach (stopy), Milan Mních (poslušnost), Josef Surovec (obrana), obranu figurovali David Polzer a Josef Šesták.

Za ZKO Rýmařov se zúčastnili manželé Koudelovi ze Psí školy Dobřečov. Německý ovčák Frost ze Slovanského domu od Jiřiny Koudelové nedokončil stopu. Vypracoval pouze první úsek a byl ohodnocen pouze 23 body ze sta. Poslušnost měl za 90 bodů a obranu rovněž za 90 bodů. Celkem tedy 203 bodů a 18. místo. Fena Freia ze Slovanského domu od Jiřiny Koudelové dosáhla na stopě 80 bodů, u poslušnosti 86 bodů a na obraně 91 bodů. Celkový počet 257 bodů a 15. místo jí zajistil postup na mistrovství MSKS, které se bude konat poslední říjnový víkend v Hustopečích.

Vítězové IPO3:

- 1. místo:** Lucie Kaločová + německý ovčák Hyro Waji (KK Ostrava - Poruba) - 289 bodů
- 2. místo:** MVDr. Jana Růžičková + něm. ovčák Cato Katargo (KK Bedea Kroměříž) - 284 bodů
- 3. místo:** Jaroslav Ivánek + něm. ovčák Cherry Eqidius (ČKNO) - 280 bodů

Nejlepší stopa: Jaroslav Ivánek + Cherry Eqidius (97 bodů)

Nejlepší poslušnost + Nejlepší obrana: Lucie Kaločová + Hyro Waji (98, 96 bodů)

V sobotu 17. 5. se konal V. ročník závodu O Pohár starosty města ve Zlatých Horách. Sjelo se jen 10 závodníků, protože v ten samý den se konal závod v Náměšti na Hané a hlavně se konal výběrový závod na mistrovství MSKS a mistrovství světa WUSV ve Velké Bíteši. Závod posuzoval pan Blahoslav Kouřil, figurant: Zdeněk Lederer. Soutěžilo se v kate-

gorii ZVV1 (6 psůvůdů) a IPO3 (4 psůvůdů). Na vítěze čekaly pěkné ceny a pro hlavního vítěze poukaz na víkendový pobyt v penzionu v Trutnově.

Vítězové ZVV1:

- 1. místo:** Miloš Mikoška + něm. ovčák Kendy u Alfréda (ZKO Bruntál II.)
- 2. místo:** Karel Sedláček + něm. ovčák IRRO Venušina sopka (ZKO Krnov - Chomýž)
- 3. místo:** Božena Kurfurstová + něm. ovčák Porthos z Danaru (ZKO Město Albrechtice II.)

Vítězové IPO3:

- 1. místo:** Gabriela Hajná + něm. ovčák Jaga z Danaru (ZKO Krnov - Chomýž)
- 2. místo:** Jiřina Koudelová + něm. ovčák Frost ze Slovan. domu (ZKO Rýmařov)
- 3. místo:** Věra Horáková + něm. ovčák Jordán Divčí Plamen (ZKO Zlaté Hory)

Jiřina Koudelová,
Psí škola Dobřečov



Fota: archiv Psí školy Dobřečov

Janovický Oliver z Ringu na světové výstavě v Piešťanech

Ve dnech 24. a 25. května se konala světová výstava boxerů - ATIBOX v krásném lázeňském městě Piešťany na Slovensku. Pořadatelé byli Boxerklub Slovenské a České republiky. Přihlášeno bylo 679 jedinců, byl to rekord jak v historii pořádání té-

to světové výstavy, tak i rekord Slovenské republiky, protože takový počet jedinců stejné rasy - německého boxera - ještě na výstavu na Slovensku přihlášeno nebylo. Pro srovnání na mezinárodní či národní výstavy bývá přihlášeno asi 30 jedinců, na klu-

bové výstavy Boxerklubu ČR asi 70 jedinců (těch se koná za rok přibližně deset po celé ČR) a na Výroční klubovou výstavu Boxerklubu, která se koná jednou za rok a je nejdůležitější výstavou boxerů v ČR, bývá přihlášeno cca 130 jedinců.

Jedinci se rozdělují do výstavních tříd podle pohlaví, barevného rázu (zlatý a žihavý jedinec), věku a podle získaných ocenění z výstav a zkoušek z výkonu (sportovní kynologie). Třídy tedy jsou: štěňata, dorost, mladí, mezitřída, otevřená, pracovní, šampióni a veteráni. Jedinci jsou posuzováni z hlediska exteriéru a také je prověřována správná dynamika pohybu při běhu. Vše podle standardu uznaného mezinárodním spolkem FCI. Na výstavě hodnotil rozhodčí a úspěšně chovatel boxerů Alex Palacin ze Španělska.

Známky se udělují jako ve škole -

výborný, velmi dobrý, dobrý, dostatečný a nedostatečný. Z každé třídy se vyberou pouze čtyři jedinci, u kterých se určí pořadí na 1. až 4. místě. Vítězové těchto tříd postupují do závěrečného finále, kde se vybírají nejlepší fena, nejlepší pes a nakonec se vybere nejlepší jedinec celé výstavy.

Oliver z Ringu - zlatý boxer majitelky Lucie Matulové z Janovic - nastoupil do třídy otevřeně (zde mohou nastoupit jedinci od 15 měsíců věku do 8 let - tudíž nejobsazovanější třída). V obrovské konkurenci 44 zlatých psů získal Oliver z Ringu známku výbornou, ale bohužel do užšího výběru již nepostoupil.

Obrovské množství boxerů, emoce všeho druhu a vynikající atmosféra vytvořená jak pořadatelé, tak i samotnými vystavovateli a návštěvníky zajistila, že se na tuto výstavu jen tak nezapomene.

Lucie Matulová



Foto: autorka

Akce hradu Sovince

**NOC FILMŮ
NA SOVINCI**

**VÝJIMEČNÝ
KONCERT DG 307**

**ŽIVÝ HUDEBNÍ DOPROVOD K FILMU
UPÍR NOSFERATU**

PROGRAM:
zahájení v 19.00 hod. koncertem skupiny SIBÉRIJA
ve 20.30 film "UPÍR NOSFERATU" režie: F. W. Murnau
hudební doprovod legendární skupiny DG 307
ve 21.30 film "... A BUDE HŮR" režie: Petr Nikolajev

vstupné 120 Kč - občerstvení zajištěno

21. ČERVNA 2008

MUZEUM V BRUNTÁLE
HRAD SOVINEC
si Vás dovoluje pozvat na výstavu

**socha a plastika
členů umělecké besedy**

zahájení: 7. června 2008 v 16.00 hodin
úvodní slovo: Richard Drury
hudební program: Sibérija

z rozeno do prostoru

Jan Hendrych, František Hodonský, Miloslav Chlupáč, Věra Janoušková, Jiří Kačer, Svatopluk Klímaš, Aleš Lamr, Karel Pauzer, Hana Purkrábková, Šárka Radová, Lukáš Rittstein, Emoke Szilva (host), Daniela Vínopalová-Vodáková, Jindřich Zeithamml, Olbram Zoubek

HRAD SOVINEC 8. 6. - 28. 9. 2008
otevíráno denně mimo pondělí od 9.00 do 17.00 hodin

z rozeno do prostoru

Zpravodajství města Břidličné

Žáci v roli rozhodčích

V pátek 16. května připravil Klub biatlonu Břidličná pro žáky 1. stupně a žáky 6. tříd závod v biatlonu jako přebor ZŠ. Ráno to vypadalo na déšť, ale během dopoledne vykouklo sluníčko a závody se plně vydařily. Všichni dostali startovní čísla, většina z nich je držela v ruce poprvé, napřed si prošli celou trať a mohlo se začít. První až třetí měli trať kratší, ale pořádně se potpili na trestném kolečku a nako-

nec všichni doběhli do cíle. Nejlepší dostali diplomy a sladkosti, ale spokojeni byli všichni a někteří se rozhodli, že si přijdou zastřílet na trénink biatlonu a možná mezi nimi objevíme další posily do našeho Klubu biatlonu. Poděkování patří členům klubu, kteří celé dopoledne věnovali našim žákům. Pomohli také žáci 9. třídy, kteří si vyzkoušeli roli rozhodčích na střelnici.



Foto: archiv D. Macha

Břidličenská zahájili tenisovou sezónu

Na tenisových kurtech v Břidličné začala turnajová sezóna. V sobotu 17. května se tady uskutečnil zahajovací turnaj jednotlivců i dvojic. Přítomní diváci viděli urputné boje, z nichž vyšli tito vítězové: v soutěži jednotlivců zvítězil Pavel Vládek ml., na druhém místě skončil Tomáš Motyka a třetí byl Václav Gross. Ve čtyřhrách byli první Vládkové ml. a st., druzí se umístili Tomáš Motyka a Petr Sadovský, třetí skončili Roman Krč a Michal Minich.

Oddíl plavání zabodoval

O oddíle plavání se toho v průběhu roku moc nepíše, zřejmě o publicitu moc nestojí, přesto se podařilo zjistit, že začátkem měsíce se tento oddíl zúčastnil dvou závodů v plavání, v Opavě a v Krnově. Pouze sedmičlenná skupinka, ale vedla si dobře, protože několika jednotlivcům se podařilo probojovat na stupně vítězů a jako celek přivezli úctyhodný počet bodů. Škoda že se nepodařilo získat více a podrobnějších informací, snad příště bude z činnosti tohoto oddílu více zpráv. Jen informace pro zájemce o tréninky: konají se třikrát týdně, a to v pondělí a ve středu v 19-20 hod. a ve čtvrtek v 18-19 hod.

Pozvánka na Městské slavnosti

Tak jako každý rok, i letos pořádá kulturní komise již čtvrtý ročník Městských slavností, tentokrát už v sobotu 21. června 2008. Oproti loňskému ročníku bylo zahájení posunuto na odpolední hodinu. V rámci slavností bude sehráno mezinárodní utkání s polským mužstvem z Ujazdu, dále vystoupí místní folkové a country kapely, heavymetalová Mírnix-Tírnix, známá rocková The Pant a další. Pro děti i dospělé je připraveno mnoho atrakcí, zábavy a také občerstvení je slibováno více než v loňském ročníku.

Hola, hola, ZŠ Břidličná vás opět volá

Jsme tu hned se třemi zprávami. Tedy spíše se ohlédneme za úspěšnými akcemi našich žáků. Tou první byla účast žáků naší 9. C v celorepublikové internetové vědomostní soutěži *Najdi seznam.cz*. Této soutěže se zúčastnilo 3477 družstev ze SŠ a ZŠ celé ČR. Naše družstvo sice nevyhrálo hlavní cenu, ale i tak bylo jediným družstvem z okresu Bruntál, které se probjovalo mezi 120 nejlepších družstev, která získala 100 % bodů. Tedy nepřišla ani o jediný bod. Můžeme se tak pyšnit krásným diplomem

i drobným dárkem. Druhou zprávou je informace, že ve čtvrtek 15. května se nám podařilo opět probudit Broučky. Zásahu na tom má 118 dětí, které se odpoledne sešly na hřišti i v prostorách školy, kde je opět čekalo 10 zábavných disciplín, a Klub ASK Břidličná, který celou akci zaštil. Mezi hlavní atrakce se tentokrát zařadila i kobylika Jiskra ze stáje Jestřábí Václavov u Oskavy, která vozila trpělivě všechny zájemce až do večerních hodin. K novinám tentokrát můžeme započítat



Fota: archiv ZŠ Břidličná

závěrečnou tombolu, z níž si kromě drobností připravených pro každého účastníka odneslo deset šťastných výherců i zvláštní ceny. Zde je na místě poděkovat tradičním partnerům našich akcí České spořitelně Olomouc, Poštovní spořitelně Šumperk a Modré pyramidě Rýmařov. Myslím, že mohou za všechny účastníky napsat, že se už těšíme na podzimní pokračování.

Nu a do třetice je tu velké poděkování všem, kteří přispěli 14. května do akce **Český den proti rakovině** a koupili si žlutou

kytičku. Moc, opravdu moc vám děkujeme nejen jménem svým, ale jménem všech, kdož tak získávají šanci na uzdravení !!! Celkem se našim čtyřem skupinkám dívek podařilo prodat 378 kyticek a vybrat 7624,50 Kč. Pro informaci, peněžní vaky byly předány a přepočítány u ČSOB Olomouc a odeslány na oficiální účet Ligy proti rakovině Praha. Celkem se letos akce uskutečnila na 450 místech v ČR a je báječné, že mezi těmito místy jsme byli poprvé i my.

Květa Děrdová

ZŠ Břidličná bodovala na okresních přeborech v atletice

V pátek 16. května se konal v Krnově Okresní přebor v atletické čtyřboji. Starší chlapci reprezentující naši školu Roman Merka, Karel Byrtus, Radim Kubečka, Jan Krahula, Tomáš Laštovica a Tomáš Sadílek obsadili výborné 3. místo za prvním Krnovem a druhým Rýmařovem. O deset dní později se konala tradiční atletická soutěž opět v Krnově s názvem Pohár rozhlasu. Naši starší chlapci ve stejném složení jako na čtyřboji doplnění navíc Jiřím Loužkem, Danem Dvořáčkem, Michalem Mederou, Mirkem Kladníčkem, Petrem Žákem a Michalem Skálou obsadili opět 3. místo

v okrese tentokrát za prvním Rýmařovem a druhým Krnovem. Shodně čtvrtá místa obsadila družstva mladších a starších dívek a mladší žáci skončili až sedmí. V individuálních disciplínách jsme získali celkem 5 medailí. Patrik Merka za 1. místo ve sprintu na 60 metrů, jeho bratr Roman skončil třetí také ve sprintu, Tomáš Laštovica třetí ve skoku dalekém, Rosta Kolář druhý v hodů kriketovým míčkem a Míša Lipková získala druhé místo ve skoku vysokém. Celé soutěže se zúčastnilo celkem osm škol z bruntálského okresu.



Miroslav Glacner Tomáš Laštovica při skoku dalekém

Foto: M. Glacner

Z okolních obcí a měst

Poděkování

Milé Ryžoviště,

děkujeme touto cestou všem Tvým občanům, kteří nám dobrovolně a nezištně pomáhali při úklidu po požáru našeho rodinného domu. Všem, kteří s námi vydrželi až do konce.

Děkujeme také těm, kteří nás podporovali a posilovali jak po stránce psychické, tak i materiální - jídlem, pitím, oblečením, botami, dárky - slony, které potěšily i posilovaly zároveň v této pro nás krušné chvíli. Našlo se také hodně hodných lidí, kteří nás obdarovali penězi, v této oblasti tak nedostupnými.

Vděční jsme byli za upečené dobrotu babiček a maminek z Ryžoviště, které nám moc chutnaly. Navodily nám chybějící představu domova, který nám zmizel pod plameny a kouřem.

Děkujeme všem hasičům nejen z Ryžoviště, ale i ostatním, kteří se snažili náš dům zachránit. Paní starostce Evě Lašákové děkujeme, že

se postarala o dům do doby, než jsme dorazili z Německa. Poděkování patří zaměstnancům Obecního úřadu v Ryžovišti a Městského úřadu v Rýmařově za jejich obětavý přístup a pomoc při vyřizování scházějících dokladů.

Pomoc přišla i od paní doktorky Jany Šulěrové, která se pečlivě postarala o naše zdraví a byla nám kdykoliv nápomocna řešit zdravotní problém jednoho z nás.

Velice jsme byli rádi, když nám podnikatelé, zajišťující odklizení shořelého domu, nabídli pomoc tím, že za jejich služby zaplatíme méně, než je obvyklé.

S díky jsme přijali zprávu od bývalého starosty obce Ing. Rechterika, který nám nabídl bydlení v prázdném domě po rodičích na dobu, než postavíme dům nový, na stejném místě.

Poděkování patří panu Hrabčikovi za fotky a zhotovení CD našeho bývalého rodinného domku, na který už zbyly jen vzpomínky.

Sbírku, kterou mezi sebou uspořádali „štamgasti“ hospody U Fojtase, nás mile překvapila a velice za ni děkujeme.

Pan Zdeněk Mlčoch a Lumír Poláček zachránili naše porcelánové slony, jejichž sbírku pro štěstí jsme sbírali několik let, a to i na úkor obav o svůj život a zdraví, neboť v té době byl již dům rozbořený.

Největší dík však patří paní Petře Millé za ubytování v jejím domě. Byl to opravdu pětihvězdičkový hotel, i s vařením pro nás a všechny pomocníky, kteří přiložili ruku k dílu. Její přívětivá slova a rozdávání dobré nálady v době, kdy už jsme všichni ztráceli síly a myšlenky se vracely do doby, kdy dům stál a zněly v něm hlasy majitelů a jejich hostů, byla velikou a nepředstavitelnou posilou.

Pomoc přicházela nečekaně, ze všech stran a od srdce. Ještě jednou mockrát všem děkujeme.

Inge a Lojza Bartoškoví

Moravskoslezský kraj informuje

Vyhlášení 5. ročníku Ceny hejtmana Moravskoslezského kraje

Příspěvek k poznání problémů občanů se zdravotním postižením a podpořit myšlenku jejich společenské integrace především na území severní Moravy a Slezska. Takový je záměr Ceny hejtmana, kterou Moravskoslezský kraj vyhlásil pro rok 2008. Do letošního ročníku mohou zájemci přihlásit díla literární, publicistická, zpravodajská a další, která popularizují problematiku handicapovaných občanů. Uzávěrka soutěže, do níž může každý autor přihlásit maximálně dvě práce, je 12. září. Odborná porota bude hodnotit díla zveřejněná v období od září loňského roku do konce letošního srpna.

„V Moravskoslezském kraji tvoří občané se zdravotním postižením významnou skupinu populace. Podle kvalifikovaných odhadů se jedná přibližně o 10 procent obyvatel celého

regionu, čili více než 100 tisíc lidí,“ upozorňuje náměstek hejtmana Petr Adamec a dodává: „Pro zlepšení kvality života handicapovaných vznikl v roce 2004 programový do-



Moravskoslezský kraj

kument s názvem Moravskoslezský krajský plán vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením. Jednou z jeho realizací je právě Cena hejtmana Moravskoslezského kraje.“

Cena je od roku 2004 každoročně udělována v prosinci u příležitosti Mezinárodního dne zdravotně postižených. Od roku 2005 je udě-

lení spojeno s vernisáží výstavy prezentující díla handicapovaných umělců. Pro výstavu se ujal název „Svět podle nás“. Samotná Cena hejtmana má dvě části. Tvoří ji finanční ocenění ve výši 10 tisíc korun a čestná uznání.

Přihlášená díla bude hodnotit porota tvořená členy Komise rady kraje pro kulturu a památky a Komise rady kraje pro občany se zdravotním postižením. O samotném udělení Ceny hejtmana Moravskoslezského kraje rozhodnou krajští radní. Další podrobnosti a propozice soutěže najdou zájemci na webových stránkách kraje www.kr-moravskoslezsky.cz.

Zpracovala: Barbara Odstrčilíková,
tisková mluvčí

Sport

Finále Rýmařovského desetiboje je na dosah

V pátek 23. května jsme se kolem půl páté sešli k tomu, abychom mohli společně vrhnout. A to kouli a co nejdál. Šedivé mraky neustále hrozily nějakou dešťovou nadílkou. Proto soutěž probíhala v poměrně slušném tempu. Muži C našli svého vítěze celkem snadno - papírové předpoklady potvrdil Ivo Volek. Pořadí na druhém a třetím místě se s každým hodem přelévalo. Posledním hodem zabojoval Ivan Soviš a získal druhé místo před Jaroslavem Hofmanem.

Ženy B bojovaly se čtyřkilovou koulí a také mezi sebou. Jako jediná se přes hranici 7 m dostala spíše hodem než vrhem Jana Egidová a zajistila si prvenství. Druhou nejlepší vrhačkou byla Dana Doleželová a třetí Marie Pitorová.

Ženy A se opět dostavily ve skromné pětičlenné sestavě. Na stupně vítězů se nakonec vtěsnaly dokonce čtyři závodnice - nejdelší hod předvedla Petra Dobrevová, druhou příčku obsadila Jana Pitorová a na třetím stupínku se těsnily Andrea Továrková a Katka Kolářová shodným výkonem 6,14 m.

Po začátku boje v kategorii mužů B se spustil k zemi déšť, v jednom okamžiku dosti silný. To pravděpodobně způsobilo úprk některých závodníků již po jednom, dvou hodech. Déšť však nesnížil hodnotu předvedených výkonů. O první místo až do konce bojovali Miloš Slouka a Hynek Janků. Vítězství získal, možná i díky výraznému hlasovému doprovodu, Miloš Slouka. Třetí pozici obsadil Lubomír Křimský.

vel Konštický a zvítězil před Milanem Metelkou a Jiřím Jarošem.

Velké poděkování za přípravu vrhačského sektoru patří Jaroslavu Hofmanovi, poděkování si zaslouží i další, kteří byli nápomocni plynulému průběhu soutěže.

Před námi je již závěrečná disciplína: běh na 60 m. Uskuteční se v pátek 13. června v 16.30 na hřišti za školní jídelnou a večer proběhne ukončení 32. ročníku Rýmařovského desetiboje s vyhlášením celkových výsledků.

Výbor Rýmařovského desetiboje



Foto: Rudolf Heisig

Celkové pořadí před závěrečnou disciplínou vypadá následovně:

Ženy A: Andrea Továrková	Lenka Czedronová	Petra Dobrevová
Ženy B: Dana Doleželová	Bohumila Konečná	Markéta Míčková
Muži A: Milan Metelka	Jiří Jaroš	Karel Toman
Muži B: Miloslav Slouka	Josef Svedoník	Pavel Kolář
Muži C: Ivo Volek	Jaroslav Hofman	Vojtěch Hrdina

V kategoriích mužů A přišlo na scénu i těžší náčiní a odešel déšť. Posledním pokusem dohodil na hranici 10 m Pa-

Kuželkáři bojovali se střídavými úspěchy

Vítězné družstvo MAKLu Kovošrot Moravia postoupilo na kvalifikaci Mistrovství České republiky neregistrovaných hráčů, které se konalo 17. května v Kroměříži. Na kroměřížské kuželně se vystřídalo celkem 14 mužstev. Rýmařovské družstvo reprezentovali Oldřich Vaníček, Marek Zoth, Monika Žárská, Karel Forcek a náhradníkem byl Zdeněk Dočkálek. Karel Forcek na 60 hodů sdružených zahrál nejvíce ze všech, když shodil 294 kolků, jenže ostatním z mužstva se už tolik nedařilo. Oldřich Vaníček ještě shodil pěkných 234 kolků, potom nastoupila Monika Žárská, shodila „jen“ 209 kolků a nakonec vše dovršil Marek Zoth, když shodil pouze 205, na postup scházelo 29 kolků. Naším kuželkářům se zkrátka nedařilo tak, jak by si představovali. Obvykle zahrají všichni průměrně kolem 240 kolků. Výsledek je posunul na poslední místo.

V sobotu 31. května se na rýmařovské kuželně uskutečnil další závod v rámci Českého poháru 2008 tělesně postižených kuželkářů, kterého se zúčastnilo celkem 34 hráčů z celé republiky. Kategorii LP2 suverénně vyhrál Karel Forcek, který zahrál na jedničku. Shodil 451 kolků. Na druhém a třetím místě se umístili kuželkáři Bohumil Bašný a Jan Šmerda z Blanska, kteří

shodně porazili 433 kolků.

V kategorii TP muži skončil na prvním místě Rudolf Vávra z Opavy-Kateřinek, který shodil 564 kolků, druhý skončil Jaroslav Horáček za Olympii Bruntál výkonem 531 kolků, třetí se umístil Zdeněk Dočkálek (505 shozených kolků), kterého jeho tradičně přesná muška tentokrát zklamala. „První dráha mně nevyšla, byl jsem opět nervózní, na druhé dráze byl výkon podstatně lepší, ale už to nestačilo na vedoucí pozici,“ nechal se slyšet po závodě několikanásobný držitel titulu mistra ČR Zdeněk Dočkálek. Na čtvrté pozici skončil Petr Švedík (483 shozených kolků).

„Chtěl bych tímto poděkovat paní Tillerové za vynikající obsluhu a paní Tomanové, panu Hamplovi, Ihnátovi a hlavnímu rozhodčímu

Ing. Josefu Žižkovi za dobrý průběh celého závodu,“ dodal za všechny kuželkáře Zdeněk Dočkálek.

Příští závod seriálu Českého poháru 2008 se bude hrát v Bruntále ve dnech 27. - 28. června. Mistrovství České republiky se uskuteční v Rýmařově 13. prosince 2008. JiKo

Sponzoři republikového turnaje v kužkách:

Genrální sponzor: Autobazar Lašák

Katr Stará Ves, MěÚ Rýmařov, Autosalon Komůrka, Klempřivství Pipa, Unisko Sadovský, Elektro Medek Břidličná, Ing. Josef Meraďa, Amin Velká Štáhlé, kuželna Rýmařov, Petr Jiruš - Dlaždičské práce



Foto: archiv TJ Jiskra Rýmařov

IX. ročník fotbalového turnaje

"LORD CUP"

Rýmařov 2008

www.lordcup.com

TJ Jiskra Rýmařov pořádá ve dnech

Pátek 20.6. od 12.30 hod. do 17.30 hod.

Sobota 21.6. od 9.00 hod. do 16.30 hod.

na fotbalovém stadioně

TJ Jiskra Rýmařov

9. Ročník fotbalového turnaje přípravek

(žáci narození po 1.1.1997)

Vítězové předcházejících ročníků:

Junior Teplice (2000) Petra Drnovice (2001) MŠK Žilina (2002) Baník Ostrava (2003) LFC Brno (2004,2005,2006,2007)

LORD CUP

Turnaj je pořádán v rámci programu plynárenství společnosti ČZ - Puhla

ÚČASTNÍCI TURNAJE:

- SK Slavia Kroměříž
- FC Kopřivnice
- SFC Opava
- MFK Ružomberok
- KMK Přerov
- FK SIAD Souš
- SK Ozimek
- Jiskra Rýmařov

Jan Xavier Tihelka z TK Jes je mistrem České republiky!

Kulturní dům Crystal v České Lípě se stal 17. a 18. 5 2008 centrem dění celostátní soutěže. Festival tanečního mládí v dětské kate-

gorii pořádal Svaz učitelů tance ČR, TŠ Duha Česká Lípa, Liberecký kraj a Ministerstvo kultury České republiky.



Foto: archiv TK Jes

V sobotu se porotě představilo 44 choreografií a 27 souborů z různých krajů. Tanečnice z TK Jes nás reprezentovaly v parketových kompozicích se skladbou Spoutání.

Mezi sedmnácti soubory vybojovaly postup do finále, kde skončily na 4. místě. Od nedělního rána vypukla na tomtéž místě doslova taneční mánie. Počet souborů i choreografií ještě vzrostl a sál praskal ve švech. Tento den patřil kategorii street dance a show dance. Jes se svojí Žolíkovou show hladce postoupil do finálového kola a tady nás čekala opět bramborová medaile. Byli jsme všichni moc

smutní, ale to prostě patří k soutěži.

V sobotu 17. května se uskutečnilo v Berouně u Prahy Mistrovství České republiky v sólových tancích, duích a malých formacích. Vyhlásovatelkou byla Czech Dance Organization, o. s. TK Jes měl na této soutěži své zástupce. V dětské kategorii Žanetka Szapovalovou a v hlavní kategorii Jana Xaviera Tihelku, který tančí za náš klub. V obrovské konkurenci (17 tanečnic) postoupila Žanetka do semifinále, poté do finále, kde skončila na pěkném 6. místě. Honza si za bezchybný taneční smrt odvážel nejvyšší ocenění - 1. místo a titul mistra ČR. V Chorvatsku ho ve dnech 27. - 29. června čeká mistrovství Evropy a na podzim mistrovství světa, které se koná v Německu.

Alena Tomešková,
vedoucí a choreograf TK JES

Skupina Move2you přivezla dvě zлата

V sobotu 24. května se v Hlučíně konala soutěž formací s názvem O Hlučinský talent. Soutěž byla rozdělena pouze na věkové kategorie, porota měla tedy nelehký úkol, protože musela hodnotit společně hip hop formace, disko formace, show formace atd., tedy vše, co soubory na tuto soutěž přivezly. Taneční skupina Move2you ze Střediska volného času Rýmařov zde bojovala se show ICQ a malou skupinou s názvem Na poslední chvíli. ICQ měla dvacet a Na poslední chvíli čtrnáct konkurenčních choreografií, což znamenalo opravdu velký souboj. Všichni tanečníci museli předvést naprosté maximum jak ve scénkách, tak v tanci. Nikdo totiž netušil, na co bude klást porota důraz a co pro ni bude rozhodující.

Tanečníci v show ICQ před nástupem na parket nezapomněli na svůj bojovný pokřik a vyrazili tancovat. Jejich pocity před vystoupením: „Bojíme se, ale těšíme se!“ Tanečnicím ze

skladby Na poslední chvíli nechybí objetí, bojovný pokřik a také běží bojovat. Jejich odhodlání: „Dáme do toho všechno!“

Poté přichází vyhlášení výsledků. Nechybí strach ani napětí. Po dlouhém a velice napínavém čekání moderátor na bednu vítězů zve taneční skupinu Move2you a její ICQ! Na své hodnocení čeká ještě malá formace Na poslední chvíli, se kterou soupeřilo dalších čtrnáct choreografií. Moderátor i v této kategorii na bednu vítězů volá taneční skupinu Move2you! Z Hlučína vezou tedy tanečníci do Rýmařova hned dvě zlaté medaile! Velkou radost vyjádřili nejen obrovským pokřikem, slzami, ale také objetím a velkým poděkováním své choreografce Petře Čechové. „Jsem šťastná,

mám velkou radost a moc si těchto výsledků vážím. Děkuji nejen tanečnickům, ale také skvělým rodičům. Bez jejich spolupráce, důvěry a velké podpory bychom se neobešli,“ svěřila se Petra Čechová. Petra Čechová



Foto: archiv Move2you

PCservis Rýmařov
náměstí Míru 16
tel.: 554 212 361

www.vypocetni technika.eu

COPYCENTRUM
centrum Rýmařov
I. patro nad pivnicí

levné, rychlé, barevné a černobílé kopírování na profesionálním kopírovacím stroji, laminování a skenování do formátu A3, prodej kancelářských potřeb, renovace tonerů

černobílá kopie - formát A4	1,- Kč
černobílá kopie - formát A3	2,- Kč
barevná kopie - formát A4	20,- Kč
barevná kopie - formát A3	35,- Kč

možnost levnějšího kopírování na zakázku
ceny jsou uvedeny včetně DPH

Nově otevřená prodejna v Rýmařově

**DĚTSKÝ
SECOND HAND**

VE SKLEPNÍCH PROSTORECH
Freestyle Shopu M
tř. Hrdinů 1, Rýmařov (vedle pošty)



Vydavatel: Středisko volného času Rýmařov, Okružní 10, 795 01 Rýmařov, tel./fax: 554 211 410, http://www.rymarov.cz/mesto
Neoznačené foto: Redakce. **Uzávěrka dne:** 29. 5. 2008. Redakce si vyhrazuje právo na zkrácení, případně úpravy nevyžádaných příspěvků a nemusí nutně souhlasit se stanovisky uveřejněnými v příspěvcích dopisovatelů. **Odpovědný redaktor:** Mgr. Jiří Konečný. **Adresa redakce:** Okružní 10, 795 01 Rýmařov, tel.: 554 230 459, mobil: 737 802 259, e-mail: rymhor@seznam.cz.

Vyšlo dne: 7. 6. 2008. **Příspěvky laskavě zasílejte nejpozději do 12. 6. 2008. Další číslo vyjde 20. 6. 2008. Grafická úprava novin a inzerce:** Tiskárna APRO Bruntál, Ruská 10, 792 01 Bruntál, tel./fax: 554 717 196, e-mail: apro@iol.cz. Vydávání povoleno Ministerstvem kultury ČR pod značkou MK ČR E 11017. **Cena 10,- Kč**

SIMPLY CLEVER



Auto color Design

Zánovní a ojeté vozy se zárukou a servisem

Zánovní Škoda Roomster se slevou 100.000 Kč!

Velký výběr zánovních vozů Škoda Roomster r.v. 2007, najeto do 20.000 km, 1. majitel, v našich prodejnách ojetých vozů v Bruntále, Rýmařově a Krnově.



Aktuální nabídka:

Roomster 1.2, 51kW, béžová met., 17.500km, **279.900Kč**.
Pořizovací cena 379.900Kč, sleva 100.000Kč

Roomster 1.2, 51kW, béžová met., 14.750km, **279.900Kč**.
Pořizovací cena 379.900Kč, sleva 100.000Kč

Roomster 1.2, 51kW, stříbrná met., 8.300km, střešní nosič,
284.900Kč. Pořizovací cena 384.900Kč, sleva 100.000Kč

Roomster 1.2, 51kW, modrá met., 8.600km, střešní nosič,
284.900Kč. Pořizovací cena 384.900Kč, sleva 100.000Kč

Roomster 1.2, 51kW, stříbrná met., 12.900km, střešní nosič,
284.900Kč. Pořizovací cena 384.900Kč, sleva 100.000Kč

Roomster 1.2, 51kW, stříbrná met., 19.400km, střešní nosič,
284.900Kč. Pořizovací cena 384.900Kč, sleva 100.000Kč

Roomster 1.2, 51kW, stříbrná met., 11.300km, střešní nosič,
284.900Kč. Pořizovací cena 379.900Kč, sleva 100.000Kč

Roomster 1.2, 47kW, Style modrá met., 37.000km,
střešní nosič, panoramatická střeška, **289.900Kč**

Roomster 1.2, 51kW, Style, červená met., 13.100km,
pal. počítač, dálk. ovl. centrál, el. zrcátka, **299.900Kč**

Roomster 1.2, 51kW, Style, zelená met., 24.100km, pal.poč.,
dálk. ovl. c.z., el. zrcátka, Sun set, rádio s CD, **299.900Kč**

Roomster 1.6, 77kW, Style, zelená met., 26.500km, pal.poč.,
dálk. ovl. c.z., el. zrcátka, Sun set, rádio, **329.900Kč**

Roomster 1.4, 16V, 63kW, Style N1, stříbrná met., 20km-nový
vůz! dálk. ovl. centrál, el. zrcátka, ODPOČET DPH!
Cena bez DPH **302.400Kč!** Sleva 58.000Kč

Roomster 1.4 TDi, 51kW, Praktik N1, stříbrná met., 7.900km,
tempomat, HF, alarm, ODPOČET DPH!
Cena bez DPH **276.900Kč!**

**Komfortní výbava = vždy klimatizace,
metaliza, ABS, 4x airbag, el. stahování
oken, centrální zamykání, střešní nosič...**

**ŠkodaRoomster + Auto color Design
= vždy záruka 1 rok na bezvadný technický
stav, vůz po servisní prohlídce, diagnostický
protokol, servisní knížka, záruka mobility**

**ŠkodaRoomster + ŠkoFIN = zvýhodněný
úvěr nebo leasing na pořízení vozu**

POŘÍDETE SI U NÁS ZÁNOVNÍ VŮZ A S NÍM ZÍSKÁTE PÉČI AUTORIZOVANÉHO SERVISU OBVYKLOU U NOVÝCH VOZŮ.

Kontaktujte nás:

Auto color Design, s.r.o.
Krnov, Opavská 104
tel.: 554 625 239
salon.kr@autocolordesign.cz

Auto color Design, s.r.o.
Bruntál, Staroměstská 3
tel.: 554 715 101
salon.br@autocolordesign.cz

Auto color Design, s.r.o.
Rýmařov, Opavská 69
tel.: 554 230 712
salon.rym@autocolordesign.cz

www.autocolordesign.cz

Nová vinotéka v Rýmařově

V pátek 13. 6. 2008 otevíráme zcela novou vinotéku a prodej alko- i nealkoholického zboží, včetně cigaret.

Bude zahájen prodej sudového vína s novou technologií stáčení, žádné plastové sudy.

Vše za velmi příznivé ceny.

Najdete nás na Hornoměstské ulici vedle Autobazaru Dědloch, v prostorách bývalé prodejny Ovoce - zelenina.

Budeme nej... v Rýmařově.

Vaše Stonožka



KAMNÁŘSTVÍ

Erik Orság

**STAVBA - OPRAVA - REKONSTRUKCE
KACHLOVÝCH KAMEN A SPORÁKŮ**

**KVALITA PROVEDENÍ - ÚSPORA ENERGIE
TEPLO, CO VÁS OPRAVDU ZAHŘEJE!**

**795 01 Rýmařov, Harrachov 14
tel.: 554 212 325, 737 521 885**

PNEUSERVIS

FIRMY STANISLAV JUŘENA STANSPED

VÁM NABÍZÍ

MIMO JIŽ KLASICKY POSKYTOVANÝCH SLUŽEB
I NOVĚ PLNĚNÍ A ČIŠTĚNÍ AUTOKLIMATIZACÍ



- Momentálně dále nabízí slevu na skladové zásoby osobních pneumatik zn. Barum ve výši 35 % (platí do vyprodání zásob)

**Najdete nás na adrese:
třída Hrdinů 45, Rýmařov**

Provozní doba: Po - Pá 8⁰⁰ - 16⁰⁰

V naléhavých situacích se lze na telefonu 774 950 041 dohodnout i jinak.

**Dopravní firma
Stanislav Juřena - STANSPED
se sídlem v Rýmařově
přijme**



- řidiče pro mezinárodní kamionovou dopravu

POŽADUJEME:

- praxi v oboru MKD
- řidičský průkaz skupiny C, E
- trestní bezúhonnost
- poctivé jednání
- dobrý zdravotní stav

NABÍZÍME:

- náborový příspěvek dle délky odpracovaných let u svého předešlého zaměstnavatele
- tahače DAF + plachtové návěsy
- dobré platové podmínky
- vstřícný přístup



- řidiče pro vozidlo do 12 tun

POŽADUJEME:

- řidičský průkaz skupiny C
- věk min. 21 let
- trestní bezúhonnost
- poctivé jednání
- dobrý zdravotní stav

NABÍZÍME:

- přidělení vozidla
- po zaučení umožníme rozšíření pro skupinu E
- dobré platové podmínky
- vstřícný přístup

**Nástup možný po dohodě ihned, pro bližší informace kontaktujte:
Stanislav Juřena, tel.: 554 703 460 (v době od 7 do 16 hodin).**

Třeba začni přes mobil hrát slovní fotbal...

AKCE:

Dárek v hodnotě 500,- Kč ke každému novému mobilnímu paušálu nebo k přechodu z předplacené karty na paušál jen v naší prodejně.

**O₂ Prodejna
Rýmařov**

Náměstí Míru 2. (vedle pošty I. patře)
795 01 Rýmařov
tel.: 554 230 485

**O₂ Prodejna
Šternberk**

ČsA 12 (100m od pošty)
785 01 Šternberk
tel.: 585 000 157

Posílej neSMSly
s novým tarifem **O₂ [:kúl:]**

Protože po celou dobu jeho užívání
máš SMSky do mobilní sítě O₂ zdarma

Telefonica

O₂

Tarif je určen novým zákazníkům do 26 let při uzavření smlouvy s časovým závazkem na 24 měsíců. Nabídka platí do 31. 8. 2008. Více na www.youngzone.cz

Volnost a jednoduchost

Dopřejte si neomezené volání v rámci sítě
o víkendech a mimo špičku s tarifem **O₂ NEON L**

AKCE:

Dárek v hodnotě 500,- Kč ke každému novému mobilnímu paušálu nebo k přechodu z předplacené karty na paušál jen v naší prodejně.

**O₂ Prodejna
Rýmařov**

Náměstí Míru 2. (vedle pošty I. patře)
795 01 Rýmařov
tel.: 554 230 485

**O₂ Prodejna
Šternberk**

ČsA 12 (100m od pošty)
785 01 Šternberk
tel.: 585 000 157

S novým tarifem O₂ NEON L můžete volat v síti O₂ bez omezení celý víkend i mimo špičku a to v rámci paušálu, bez jakýchkoli dalších poplatků. Volejte s námi 24 měsíců a tuto výhodu získáte na celou dobu užívání tarifu. Přestaňte už počítat provolané minuty a oddejte se svobodě, jakou vám dává jen O₂.

Telefonica

O₂

Více na www.o2neon.cz



Ford Fiesta 1.6 16V, r. v. 1994, rádio, střešní okno, posil. říz., vyhř. př. sklo, dělená z. sedadla, zadní stěrač, mlhovky. Cena: 29 900 Kč.



1. MAJITEL TAŽNÉ CZ

Škoda Fabia 1.2HTP

Škoda Fabia 1.2HTP, r. v. 2003, airbag, rádio, centrální, imob., tažné, z. stěrač. Cena: 89 900 Kč.

splátka již
od **1121** Kč/měs.



DIESEL SERVIS CZ

Škoda Felicia 1.9D, r. v. 1999, CD, rádio, centrální, posil. říz., z. stěrač, mlhovky, dělená zadní sedadla. Cena: 69 900 Kč.



KLIMA
Fiat Bravo 1.2 16V, 59 kW, r. v. 2001, ABS, rádio, posil. říz., z. stěrač, airbag, centrální, imob., el. okna a zrcátka. Cena: 79 900 Kč.



DIGI KLIMA
Fiat Marea Weekend kombi 1.6 16V, r. v. 1999, ABS, el. okna, posil. říz., el. zrc., z. stěrač, dělená z. sedadla, centrální, 2x airbag. Cena: 109 900 Kč.



KLIMA
Ford Ka 1.3i, r. v. 1997, rádio, posil. říz., z. stěrač, 2x airbag, centrální zamykání, el. okna, dělená z. sedadla. Cena: 59 900 Kč.



SERVIS. KNIHA CZ
DIGI KLIMA 1. MAJITEL

Ford Focus II kombi, 1.4-16V, N1, r. v. 2005, ABS, rádio, posil. říz., PC, multif. volant, el. výbava, temp., centrální, CD, airbag řidiče. Cena: 273 580 Kč.



KLIMA TDI
Volkswagen Golf TDI, 74 kW, r. v. 2001, ESP, ASR, rádio, posil. říz., z. stěrač, imob., el. okna a zrcátka, centrální, CD, ABS, 4x airbag. Cena: 189 900 Kč.



1. MAJITEL CZ
KLIMA SERVIS. KNIHA

Škoda Octavia II TDI, r. v. 2004, ASR, rádio, imob., el. okna, PC, vyhř. el. zrc., tepl., senz. světél, centrální, ABS, 4x airbag a další. Cena: 279 900 Kč.



85 kW
DIESEL DIGI KLIMA

Ford Focus kombi 1.8 TDCi, 85kW, r. v. 2003, ABS, rádio, posil. říz., PC, z. stěrač, vyhř. sedadla, el. okna a zrcátka, centrální, 4x airbag. Cena: 179 900 Kč.

AKCE S VOZY

s GE Money Auto

- úvěr od r. v. 1998
- akontace od 0%
- splátky až na 72 měsíců
- vyřízení smlouvy do 30 min.
- výhodné pojištění
- výměna oleje v autoriz. servisu

ZDARMA



KLIMA DIESEL

Toyota Corolla Verso 2.0-D4D, nový model, r. v. 2004, ASR, rádio, el. okna a zrcátka, PC, multif. volant, z. stěrač, centrální, CD, ABS, 8x airbag. Cena: 334 900 Kč.



85 kW
DIESEL KLIMA 6 KVALT

Renault Espace 2.2DCi, 110kW, r. v. 2004, ABS, ESP, ASR, rádio, el. výb., posil. říz., PC, senz. centrální, CD měnič, 8x airbag. Cena: 255 900 Kč bez DPH.



DIGI KLIMA 110 kW

Alfa Romeo GT 1.9JTD, 110 kW, 51 tis. km, r. v. 2004, ABS, ASR, CD, rádio, el. okna a zrc., PC, indik. park., centrální, 6 rychl., 10x airbag. Cena: 355 000 Kč.



DIGI KLIMA
135 kW 1. MAJITEL

BMW 330D, kombi, r. v. 2002, ABS, ASR, kúže, imob., vyhř. el. zrc., temp., z. stěrač, el. okna, centrální, 4x airbag. Cena: 289 900 Kč.



96 kW
DIGI KLIMA 6 KVALT

Ford Mondeo TDCi, kombi, r. v. 2006, ABS, 6x airbag, ESP, ASR, CD, rádio, vyhř. př. sklo, el. zrc., z. stěrač, mlhovky, el. víko kufru a další. Cena: 319 900 Kč.



DIESEL KLIMA

Opel Vectra 2.0DTi, kombi, 74 kW, r. v. 1998, rádio, posil. říz., z. stěrač, mlhovky, airbag, el. okna, centrální, dělená zadní sedadla. Cena: 94 900 Kč.



1. MAJITEL CZ
NAJETO 65 TIS. KM 5 MÍST

Citroen Berlingo 1.9 D, odpočet DPH, r. v. 2004, ABS, ESP, ASR, rádio, posil. říz., tažné, imob., el. okna, centrální, dělená z. sedadla. Cena: 179 800 Kč.

Vyberte si
DVD nebo navigaci
ke každému vozu

GE Money Auto



KLIMA 4X4

SUBARU FORESTER, r. v. 1998, rádio, posil. říz., ostřík. světél, z. stěrač, mlhovky, imob., el. zrcátka a okna, centrální, ABS, 2x airbag. Cena: 149 900 Kč.



4X4 KLIMA

Land Rover Freelander 2.0, TD4, r. v. 2002, ASR, CD, rád., el. zrc. a okna, z. stěrač, regul. rychl. při jízdě ze svahu, cent., ABS, 2x airbag. Cena: 269 900 Kč.



9 MÍST TDI T5

Volkswagen Transporter, 2.5 TDI, 96 kW, 9 míst, T5, r. v. 2003, ASR, rádio, posil. říz., tažné, z. stěrač, imob., ABS, 2x airbag. Cena: 349 900 Kč.

0% akontace na jakýkoli vůz

Otevírací doba: Po - Pá 8.00 - 17.00, So 8.00 - 12.00

- Výkup za hotové - peníze ihned - „na ruku“
- Nejvýhodnější splátkový prodej - od 0% akontace, stačí OP + ŘP, bez ručitele a na počkání
- Zpětný leasing - dáme vám peníze a vaše auto vám zůstane
- Specializace na splátkový prodej

- Šetříme vaše peníze
- neplatíte poplatek za smlouvu
 - lustrace vozidel ZDARMA
 - neměnná výše splátky



NÁKLADNÍ VOZIDLA A STROJNÍ ZAŘÍZENÍ NA SPLÁTKY

